
Προς υλοποίηση η 
μαρίνα Αγ. Νάπας
Ως ένα διαμάντι για τη χώρα μας
χαρακτηρίζεται το έργο της μαρί-
νας της Αγίας Νάπας ή Makronisos
Marina όπως έχει ονομαστεί. Σε
ένα εμβαδόν 30 χιλιάδων τετραγω-
νικών μέτρων θα δημιουργηθεί μια
μαρίνα, ανάλογη της οποίας δεν
υπάρχει ούτε στην Μύκονο, σύμ-
φωνα και με τα όσα δήλωσε ο Αι-
γύπτιος επενδυτής.
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ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ

ΧΩΡΙΣ ΑΝΑΔΙΑΡΘΡΩΣΕΙΣ Η 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΔΕΝ ΕΧΕΙ ΜΕΛΛΟΝ

Η Κυβέρνηση πρέπει να σκεφτεί τι θα πράξει με το υπέ-
ρογκο χρέος των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων
και να αποφασίσει (κάτω από προϋποθέσεις και περιορι-
σμούς) ‘κούρεμα ιδιωτικού χρέους’.

Η ΕΚΛΟΓΗ ΤΣΙΠΡΑ ΚΑΙ Η ΝΕΑ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Την εκλογή του Αλέξη Τσίπρα στην Πρωθυπουργία της Ελλά-
δας, καθώς και την πολιτική που θα ακολουθήσει το οικονομι-
κό του επιτελείο, σχολίασαν στο Sigmalive οι πρώην υπουργοί
Οικονομικών Μάκης Κεραυνός και Μιχάλης Σαρρής, καθώς
και ο πρώην Πρόεδρος της Δημοκρατίας Γιώργος Βασιλείου.
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Διατήρηση
ύφεσης
και το 2015
Διατήρηση της ύφεσης στην Κύπρο
και το 2015, αναμένει το Κέντρο
Οικονομικών Ερευνών (ΚΟΕ) του
Πανεπιστημίου Κύπρου, σε αντίθε-
ση με τις τελευταίες εκτιμήσεις Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής και Διεθνούς
Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ) για
ανάκαμψη της τάξης του 0,4%,
αλλά και της Κεντρικής Τράπεζας
για ανάκαμψη 0,8%.
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Στην «Αμαθούσα» και την «Αφροδίτη» ρί-
χνουν το βάρος των προσπαθειών τους οι
αρμόδιοι φορείς, όσον αφορά στην εξεύρε-
ση περαιτέρω ποσοτήτων φυσικού αερίου,
μετά τα απογοητευτικά αποτελέσματα που
προέκυψαν στο κοίτασμα Αναξαγόρας. Την
ίδια ώρα, η Νομική Υπηρεσία βρίσκεται στη
διαδικασία εξεύρεσης νομικών οδών για
παραμονή της ΤΟΤΑΛ, καθώς οι αρχικές
πρώτες πληροφορίες για φυγή της γαλλι-

κής εταιρείας δεν φαίνεται να επιβεβαι-
ώνονται. Αντίθετα, οι πληροφορίες πλέον
συγκλίνουν σε παραμονή της εταιρείας,
φτάνει να βρεθούν οι σωστές νομικές πα-
ράμετροι που να μπορούν να δικαιολογούν
τις αποφάσεις αυτές. Πάντως, αύριο Δευτέ-
ρα, το φυσικό αέριο θα βρεθεί στο τραπέζι
των συνομιλιών της Τρόικας με το αρμόδιο
Υπουργείο Ενέργειας. Όπως ανέφερε ο Γε-
νικός Διευθυντής του Υπουργείου Ενέργει-

ας Στέλιος Χειμώνας, «μαζί με την Τρόικα,
θα συζητήσουμε το θέμα του φυσικού αερί-
ου, την εσωτερική αγορά της Κύπρου -
τόσο αυτήν του ηλεκτρισμού όσο και αυτήν
του φυσικού αερίου- και διάφορα θέματα
που αφορούν τη ρύθμιση και το νέο μοντέ-
λο αγοράς το οποίο προωθούμε για να φέ-
ρουμε τον ανταγωνισμό στην Κύπρο και
στον τομέα της ενέργειας».
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Δραγασάκης, Σταθάκης, Τσακαλώτος και
Βαρουφάκης αποτελούν την τετράδα των οι-
κονομολόγων του ΣΥΡΙΖΑ, η οποία θα κλη-
θεί να διαχειριστεί την εκρηκτική κατάσταση
στην ελληνική οικονομία και τη διαπραγμά-
τευση με τους εταίρους και την Τρόικα.
Μετά τον σχηματισμό της νέας Κυβέρνησης
στην Ελλάδα, οι τέσσερεις ανέλαβαν καίρια
πόστα στο κυβερνητικό σχήμα. Ο Γιάννης

Δραγασάκης είναι πλέον ο Αντιπρόεδρος της
Κυβέρνησης, ο Γιάννης Βαρουφάκης ανέλα-
βε το χαρτοφυλάκιο στο Υπουργείο Οικονομι-
κών, ενώ στο Υπουργείο Οικονομίας, Υποδο-
μών Ναυτιλίας και Τουρισμού τοποθετήθηκε
ο Γιώργος Σταθάκης. Ο Ευκλείδης Τσακαλώ-
τος ανέλαβε Αναπληρωτής υπουργός Διε-
θνών Σχέσεων στο Υπουργείο Εξωτερικών.
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Τα τέσσερα πρόσωπα κλειδιά της οικονομίας

ΝΕΑ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Το βάρος πέφτει σε
«Αμαθούσα» και «Αφροδίτη»
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13,1%
Ήταν ο δείκτης αποταμίευσης των νοι-
κοκυριών στην Ευρωζώνη το τρίτο τρί-
μηνο του 2014, έναντι 13,0% το δεύτε-
ρο τρίμηνο του 2014. Στην ΕΕ των
«28», ο δείκτης αποταμίευσης έπεσε
στο σημείο ρεκόρ του 10,3%, έναντι
10,5% το προηγούμενο τρίμηνο.

$7,5 δις
Ήταν το ποσό που συγκεντρώθηκε για
τον εμβολιασμό παιδιών σε φτωχές
και υπανάπτυκτες χώρες σε διεθνή
διάσκεψη δωρητών στο Βερολίνο. Ο
ιδρυτής της Microsoft Bill Gates και
η βρετανική κυβέρνηση υποσχέθηκαν
να δώσουν ποσό 1,55 δις και 1,5 δις
αντίστοιχα.

1.208,23 
Είναι πλέον το αποθεματικό της Ρω-
σίας σε χρυσό. Η χώρα αύξησε τα
αποθέματά της για ένατο συνεχόμενο
μήνα, τον Δεκέμβριο του 2014, και
διαθέτει το πέμπτο μεγαλύτερο αποθε-
ματικό χρυσού στον κόσμο, σύμφωνα
με τα στοιχεία από το ΔΝΤ. Η Ρωσία
αύξησε τα αποθεματικά της σε χρυσό
κατά 20,73 τόνους.

96%
Είναι το ποσοστό της Μάλτας και της
Κύπρου μεταξύ των χωρών της Ε.Ε.,
όπου κατά το 2014 παρατηρήθηκαν οι
περισσότερες διανυκτερεύσεις σε του-
ριστικές εγκαταστάσεις από μη κατοί-
κους. Ακολουθούν η Κροατία (92%),
το Λουξεμβούργο (88%) κι η Ελλάδα
(79%).

Η
Ελλάδα ήταν ενδεχομένως η πρώ-
τη χώρα στην Ευρώπη που κτυ-
πήθηκε από την οικονομική κρί-
ση, πίσω στο 2008. Από τότε,

δυστυχώς, δεν έχει καταφέρει να ανακάμψει,
παρά μόνο πέρυσι, οπόταν και παρουσίασε
ορισμένα θετικά δημοσιονομικά στοιχεία.
Ωστόσο, οι όποιοι θετικοί αριθμοί προέκυ-
ψαν, δεν έχουν ακόμα μετακυλιστεί στους
πολίτες.
Έχοντας περάσει από τότε δύο κυβερ-

νήσεις, του ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δημο-
κρατίας, οι πολίτες της χώρας σκέφτηκαν
ότι δεν είχαν τίποτα περισσότερο να χάσουν,
εκλέγοντας το αριστερό ΣΥΡΙΖΑ και τον
Αλέξη Τσίπρα, ο οποίος τους είχε υποσχεθεί
το τέλος του Μνημονίου και επαναδια-
πραγμάτευση με την Τρόικα. Αν θα κατα-
φέρει να υλοποιήσει τις υποσχέσεις του,
είναι κάτι που μόνο ο χρόνος θα δείξει.
Αυτό που είναι ιδιαίτερα σημαντικό στην

περίπτωση της ανόδου του ΣΥΡΙΖΑ στην
εξουσία είναι ότι έχει τραβήξει τα βλέμματα
ολόκληρου του κόσμου. Όλοι πλέον ανα-
μένουν να δουν τι θα γίνει στη μάχη Μέρ-
κελ-Τσίπρα και ποιος θα βγει κερδισμένος.
Καθώς ενδεχόμενη «νίκη» του Αλέξη Τσίπρα
θα δώσει την ευκαιρία και σε άλλες χώρες
οι οποίες βρίσκονται σε δύσκολη οικονομική
θέση -όπως η Ισπανία και η Ιταλία- να επα-
νακαθορίσουν τη στάση τους έναντι της
πολιτικής σκληρής λιτότητας που έχει επι-
βάλει τα τελευταία χρόνια η Γερμανία. Η
οποία πολιτική μπορεί να έχει στόχο να
«συγυρίσει» τα δημόσια οικονομικά των
χωρών, όμως αποδείχτηκε ότι οι επιπτώσεις
στους πολίτες είναι δυσανάλογα αρνητικές
σε σχέση με τα θετικά που προσφέρει. Ο
Τσίπρας, λοιπόν, παρουσιάζεται διατεθει-
μένος να ζητήσει από την Ε.Ε. Γιατί, όπως
λέγεται κατά κόρον, αν δεν ζητήσεις, δεν
θα πάρεις. Αν λοιπόν πάρει, θα μπορούμε
να θέσουμε και εμείς με τη σειρά μας ορι-
σμένες απαιτήσεις από την Τρόικα. Αν όχι,
τότε θα σημάνει ενδεχομένως και το τέλος
των όποιων διεκδικητικών τάσεων στην
Ευρώπη. Η πολιτική λιτότητας της κ.
Μέρκελ θα έχει επικρατήσει ολοκληρωτικά. 
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Editorial

Αν δεν ζητήσεις
δεν θα πάρεις

BUSINESS

ECONOMIST

Φτιάξε μου
τη μέρα, Άγκελα
Με ένα καθ’ όλα ευφάνταστο εξώφυλλο, το
οποίο φέρει τον τίτλο «Go ahead Angela, make
my day», ο βρετανικός «Economist» ασχολείται
με τις εξελίξεις στην Ελλάδα, την επικράτηση
του ΣΥΡΙΖΑ και το τι μέλλει γενέσθαι σε Ελλάδα
και Ευρωζώνη. Όπως αναφέρεται στο άρθρο, η
Ελλάδα ήταν η χώρα στην οποία ξεκίνησε η
«καυτή» κρίση στην Ευρωζώνη πριν από πέντε
χρόνια. Ως εκ τούτου -καθώς αυτό είναι το «σω-
στό»- η Ελλάδα μπορεί να είναι και η χώρα στην
οποία θα γραφτεί ο επίλογος και αυτό χάρη στην
εντυπωσιακή νίκη του ακροαριστερού ΣΥΡΙΖΑ
στις εκλογές της 25ης Ιανουαρίου. Ο κ. Τσίπρας
έχει θέσει, μέχρι στιγμής, τη μεγαλύτερη πρό-
κληση για την Ευρωζώνη και φυσικά για την Άγ-
κελα Μέρκελ, τη Γερμανίδα Καγκελάριο, η οποία
έχει θέσει την περιοχή σε πρόγραμμα λιτότητας.

BOEING 747-8

Η επόμενη γενιά
των προεδρικών
Air Force One 
Η Κυβέρνηση των ΗΠΑ έχει επιλέξει να κρατή-
σει τον τύπο αεροσκάφους Boeing 747 και στην
επόμενη γενιά των προεδρικών Air Force One,
παρακάμπτοντας το ανταγωνιστικό Airbus A380,
ανακοίνωσε το Πεντάγωνο. Το Πεντάγωνο επέ-
λεξε το Boeing 747-8, την τελευταία έκδοση του
αμερικανικού αεροσκάφους για να αντικαταστή-
σει τα δύο Boeing 747-200 που χρησιμοποιούν-
ται σήμερα από τον Πρόεδρο των ΗΠΑ και τα
οποία πλέον «γερνούν». Τα νέα προεδρικά αερο-
σκάφη δεν θα τεθούν σε υπηρεσία μέχρι το
2018, γεγονός που σημαίνει ότι με αυτά θα ταξι-
δεύσει ο επόμενος Πρόεδρος των Ηνωμένων
Πολιτειών και όχι ο Μπαράκ Ομπάμα.

GILI LANKANFUSHI

Το Νο1 ξενοδοχείο
στον κόσμο 
Βρίσκεται στις Μαλδίβες και για όσους το επι-
σκέφθηκαν, είναι, χωρίς αμφιβολία, το πλέον
πολυτελές ξενοδοχείο που υπάρχει αυτήν τη
στιγμή στον κόσμο. Το όνομα αυτού, Gili Lan-
kanfushi. Ο κάθε επισκέπτης έχει έναν perso-
nal assistant, που έχει το ψευδώνυμο «κ. Πα-
ρασκευάς» (από τον Ροβινσώνα Κρούσο). Μό-
λις φτάσεις, σε καλωσορίζει, προσφέροντάς
σου φρέσκες καρύδες και σε ξεναγεί στη βίλα
σου που επιπλέει πάνω στο τιρκουάζ θαλασσινό
νερό. Εχει δυο βεράντες και μια ιδιωτική πισίνα
στον ωκεανό. Υπάρχει ακόμα και κελάρι με σο-
κολάτες τρούφας. Το Gili Lankanfushi ανακη-
ρύχθηκε το κορυφαίο ξενοδοχείο από τους
χρήστες του TripAdvisor. Οι βίλες του νοικιά-
ζονται προς 1.441 δολ. τη βραδιά.
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ΤΟΥ ΝΙΚΟΛΑ ΖΑΝΝΕΤΤΟΥ

Ω
ς ένα διαμάντι για τη χώρα μας
χαρακτηρίζεται το έργο της μα-
ρίνας της Αγίας Νάπας, ή Ma-
kronisos Marina όπως έχει ονο-

μαστεί. Σε ένα εμβαδόν 30 χιλιάδων τετρα-
γωνικών μέτρων, με αθλητικές εγκαταστά-
σεις, πλατείες, ελικοδρόμιο, yacht club
και ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις, θα δη-
μιουργηθεί μια μαρίνα, ανάλογη της οποίας
δεν υπάρχει ούτε στη Μύκονο, σύμφωνα
και με τα όσα δήλωσε ο Αιγύπτιος επενδυτής.
Στόχος όπως αναφέρουν οι επενδυτές του
έργου, είναι να δημιουργηθούν υψηλού
επιπέδου εγκαταστάσεις τόσο στο νερό όσο
και στην ξηρά.

Συγκεκριμένα θα υπάρχουν 450 αγκυ-
ροβόλια για σκάφη από 6-60 μέτρα, ενώ
σε ειδικό χώρο θα μπορούν να φιλοξε-
νούνται άλλα 150 σκάφη για σκοπούς
επιδιόρθωσης ή και στάθμευσης. Σε ό,τι
αφορά την οικιστική ανάπτυξη θα υπάρ-
χουν 30 πολυτελέστατες βίλες, καθώς
επίσης και 25όροφη πολυκατοικία με 68
πολυτελή διαμερίσματα, με θέα τη θά-
λασσα. Εντυπωσιακό θα είναι και το ημι-
κύκλιο εμπορικό κέντρο με εμβαδόν
5.000 τετραγωνικών μέτρων το οποίο
σχεδιαστικά προσομοιάζει με αλιευτικό
καταφύγιο ελληνικού νησιού. Θα προ-
σφέρει και σειρά επιλογών για φαγητό,
διασκέδαση αλλά και χώρους ευεξίας.

Σε τρεις φάσεις
Η κατασκευή του έργου, το οποίο θα στοι-
χίσει συνολικά 220 εκατομμύρια ευρώ, θα
αρχίσει περί τα μέσα του τρέχοντος έτους
και θα ολοκληρωθεί σε τρεις φάσεις:
1η φάση: Το έργο της μαρίνας και των
υποδομών.
2η φάση: Το εμπορικό κέντρο και άλλες
συναφείς υπηρεσίες.
3η φάση: Η κατασκευή των κατοικιών και
άλλων οικιστικών κτηρίων.
Το έργο αναμένεται να ολοκληρωθεί σε

τρία περίπου χρόνια.

«Ένα όνειρο πραγματοποιείται»
Μιλώντας στο SigmaLive, η Project Ma-
nager του έργου, Άννα Καραμοντάνη, είπε
ότι η Makronisos Marina αποτελεί όνειρο
του Γεράσιμου Καραμοντάνη, επικεφαλής
του Ομίλου και πρόσφυγα από την Αμμό-
χωστο, ο οποίος ήθελε να δημιουργήσει
μία μαρίνα στην ελεύθερη Αμμόχωστο.
Όπως εξήγησε, οι ιθύνοντες του ομίλου
ταξίδεψαν στο εξωτερικό και είδαν πολλές
μαρίνες, ούτως ώστε να καταφέρουν να
δημιουργήσουν κάτι το οποίο να αποτελεί
στολίδι όχι μόνο για την Κύπρο αλλά και
για την περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου
γενικότερα. «Είναι το αποκορύφωμα της
καριέρας του Γεράσιμου Καραμοντάνη. Εί-
μαστε πολύ συγκινημένοι που το υλοποι-
ούμε», είπε χαρακτηριστικά. Τέλος αξίζει
να σημειωθεί ότι για την κατασκευή του
έργου θα εργοδοτηθούν 800 άτομα ενώ
στη συνέχεια θα εργοδοτούνται άλλα 250
άτομα για τη λειτουργία του. 

Ικανοποιημένος ο Δήμος Αγ. Νάπας
Ο Δήμος Αγίας Νάπας χαιρετίζει την εξεύ-

ρεση επενδυτή για την κατασκευή μαρίνας
που θα επιτρέψει στην κοινοπραξία «Μα-
κρόνησος Μαρίνα» να προχωρήσει τάχιστα
στην υλοποίηση του έργου, το οποίο έχει
χαρακτηριστεί από όλους «μεγάλης σημασίας
για την Κύπρο». Όπως δήλωσε ο Δήμαρχος
Αγίας Νάπας Γιάννης Καρούσος, «εμείς
χαιρετίζουμε την εξεύρεση επενδυτή για
τη μαρίνα της Αγίας Νάπας. Είναι ένα έργο
το οποίο προσπαθούμε να υλοποιήσουμε
από το 1997 και φαίνεται ότι επιτέλους
φτάνουμε προς την υλοποίησή του». Χα-
ρακτήρισε τη Μαρίνα Αγίας Νάπας «το με-
γαλύτερο έργο που υπάρχει στην Κύπρο
μετά το κούρεμα, αφού θα διαδραματίσει
σημαντικό ρόλο στην αναδιάρθρωση της
κυπριακής οικονομίας. Είναι ένα σημαντικό
έργο όχι μόνο για την Αγία Νάπα και την
ελεύθερη περιοχή Αμμοχώστου αλλά και
για την Κύπρο ευρύτερα». Όπως εξήγησε,
«θα δημιουργηθούν 800 θέσεις εργασίας
κατά τη διάρκεια της κατασκευής του έργου,
350 θέσεις κατά τη διάρκεια της λειτουργίας
του και εκατοντάδες εκατομμύρια έσοδα
προς το κράτος ιδιαίτερα τα πρώτα χρόνια

λειτουργίας της μαρίνας. Εκτός από μαρίνα
το έργο περιλαμβάνει επαύλεις, μικρά δια-
μερίσματα, και ένα ξενοδοχείο των πέντε
ή ακόμη και έξι αστέρων, ενώ υπολογίζεται
ότι η κατασκευή θα κρατήσει τρία χρόνια».

Ποιος είναι ο Αιγύπτιος επενδυτής
Τον νέο μέτοχο - επενδυτή στη Μαρίνα
Αγίας Νάπας - Αγίας Θέκλας- ανακοίνωσε
ο Υπουργός Εμπορίου, Βιομηχανίας, Του-
ρισμού και Ενέργειας Γιώργος Λακκκοτρύ-
πης. Ο Αιγύπτιος επενδυτής Naguib Sawiris
έγινε δεκτός από τον Πρόεδρο της Δημο-
κρατίας Νίκο Αναστασιάδη στην παρουσία
του Υπουργού.
Σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους,

μετά τη συνάντηση, ο κ. Λακκοτρύπης
είπε ότι ο κ. Sawiris ολοκλήρωσε τη συμ-
φωνία του με την κοινοπραξία της Μαρίνας
Αγίας Νάπας - Αγίας Θέκλας και πρόσθεσε
ότι «είμαστε στην ευχάριστη θέση να ανα-
κοινώσουμε έναν νέο μέτοχο - επενδυτή
στη Μαρίνα Αγίας Νάπας - Αγίας Θέκλας,
κάτι που θα επιτρέψει να προχωρήσει τάχιστα
το έργο, το οποίο είναι μεγάλης σημασίας
για την Κύπρο».
Εξήγησε ότι πρόκειται για μια από τις

μεγαλύτερες επενδύσεις που έχουν γίνει,
της τάξης των 220 εκ. ευρώ που θα εργο-
δοτήσει στην κατασκευαστική φάση περίπου
800 άτομα και στη συνέχεια, στη λειτουργία
του, τουλάχιστον 200 άτομα. «Είναι ένα
έργο που θα εμπλουτίσει και το τουριστικό
μας προϊόν, όπως είναι ο στόχος μας με τη
νέα στρατηγική για τον τουρισμό», είπε ο
κ. Λακκοτρύπης, προσθέτοντας ότι το έργο
θα αρχίσει στα μέσα του 2015, αφού εκδοθούν
όλες οι απαραίτητες άδειες.
Από την πλευρά του, ο κ. Sawiris είπε

ότι επιλέγηκε η Κύπρος διότι απέχει μόνον
50 λεπτά από την Αίγυπτο και εξήρε τη φι-
λοξενία του κόσμου, τον καλό καιρό του
νησιού λέγοντας ότι αυτά είναι απαραίτητα
στοιχεία για ένα επιτυχές τουριστικό προϊόν.
Πρόθεση, είπε, είναι να επανέλθει η Αγία
Νάπα στον τουριστικό χάρτη και είπε ότι
το έργο θα προσφέρει πολλές διευκολύνσεις
για γιοτ. Η μαρίνα που θα δημιουργηθεί
στην Κύπρο, είπε, θα είναι ακόμη καλύτερη
και από εκείνη της Μυκόνου.
Ο Σταύρος Καραμοντάνης, Διευθύνων

Σύμβουλος της κοινοπραξίας «Μακρόνησος
Μαρίνα», είπε ότι ο Όμιλος Εταιρειών Κα-
ραμοντάνη έχει επενδύσει αρκετά χρήματα
μέχρι σήμερα, έχει δουλέψει εντατικά και
μεθοδικά για να τιμήσει συμβατικές του
υποχρεώσεις έναντι του κράτους. Ευχαρί-
στησε τον Αιγύπτιο επενδυτή για την εμπι-
στοσύνη του στην κυπριακή κυβέρνηση
και οικονομία.

Το Master Plan της Makronisos Marina

Σε τροχιά υλοποίησης
η μαρίνα Αγίας Νάπας

Τον νέο μέτοχο - επενδυτή στη Μαρίνα Αγίας Νάπας - Αγίας Θέκλας-  Αιγύπτιο Naguib Sawiris,
ανακοίνωσε ο Υπουργός Εμπορίου, Βιομηχανίας, Τουρισμού και Ενέργειας Γιώργος Λακκκοτρύπης

Πρόκειται για μιαν από
τις μεγαλύτερες επενδύσεις
που έχουν γίνει, της τάξης
των 220 εκ. ευρώ, που
θα εργοδοτήσει στην
κατασκευαστική φάση
περίπου 800 άτομα και

στη συνέχεια, τουλάχιστον
200 άτομα
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Δ
ιατήρηση της ύφεσης στην Κύπρο
και το 2015, αναμένει το Κέντρο
Οικονομικών Ερευνών (ΚΟΕ) του
Πανεπιστημίου Κύπρου, σε αντί-

θεση με τις τελευταίες εκτιμήσεις Ευρωπαϊκής
Επιτροπής και Διεθνούς Νομισματικού Τα-
μείου (ΔΝΤ) για ανάκαμψη της τάξης του
0,4%, αλλά και της Κεντρικής Τράπεζας
για ανάκαμψη 0,8%. Οι προβλέψεις του
ΚΟΕ συνοδεύονται από κινδύνους «για βα-
θύτερη από την προβλεπόμενη ύφεση», οι
οποίοι σχετίζονται με εγχώριους παράγοντες
αλλά και με το διεθνές περιβάλλον, όπως
είναι τα αυξανόμενα ποσοστά μη εξυπηρε-

τούμενων δανείων, η καθυστέρηση στην
προώθηση διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων
και η περαιτέρω επιβράδυνση της ρωσικής
οικονομίας. Ταυτόχρονα, το ΚΟΕ διαβλέπει
παράγοντες που ενδέχεται να επιδράσουν
θετικά στην κυπριακή οικονομία όπως είναι
η χαλαρή της νομισματικής πολιτικής που
έχει ανακοινωθεί πρόσφατα από την Ευρω-
παϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ).

Μικρή συρρίκνωση ΑΕΠ και το 2015
Όπως αναφέρει το ΚΟΕ στο τεύχος Ιανουα-
ρίου του 2015, με τίτλο «Οικονομικές προ-
οπτικές», «η ύφεση προβλέπεται να συνεχίσει
και το 2015, ωστόσο η συρρίκνωση του
ΑΕΠ υπολογίζεται ότι θα επιβραδυνθεί ση-
μαντικά», στο -0,4%. Εκτιμά ότι το πραγ-
ματικό ΑΕΠ θα μειωθεί κατά 1,0%, 0,6%
και 0,3% το πρώτο, δεύτερο και τρίτο
τρίμηνο του 2015 αντίστοιχα και θα αυξηθεί
κατά 0,3% το τέταρτο τρίμηνο (συγκριτικά
με το αντίστοιχο τρίμηνο του 2014).
Ο ρυθμός μεταβολής του ΑΕΠ σε σταθερές

τιμές για το 2014, σύμφωνα με το ΚΟΕ,
προβλέπεται σε -2,2%, καθώς η πραγματική

δραστηριότητα το τέταρτο τρίμηνο εκτιμάται
ότι μειώθηκε κατά 1,4% σε σχέση με την
ίδια περίοδο το 2013. Η ΚΤΚ αναμένει για
το 2014 συρρίκνωση του πραγματικού ΑΕΠ
κατά 2,6%, σε σχέση με συρρίκνωση κατά
3,2% και 2,8% που αναμένουν Διεθνές Νο-
μισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) και Ευρωπαϊκή
Επιτροπή, αντίστοιχα, στις πιο πρόσφατες
αναθεωρημένες προβλέψεις τους. Ειδικότερα,
σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας,
η συρρίκνωση στη δραστηριότητα το τελευταίο
τρίμηνο του 2014 και κατά το 2015 προβλέ-
πεται ηπιότερη από την ύφεση που κατα-
γράφηκε τα πρώτα τρία τρίμηνα του 2014.

Αποκλιμάκωση ύφεσης
Η αποκλιμάκωση της ύφεσης σχετίζεται,
σύμφωνα με το ΚΟΕ, με τα ακόλουθα: (α)
επιβράδυνση της συρρίκνωσης της εγχώριας
δραστηριότητας και απασχόλησης, (β) πτω-
τικές τάσεις στο εγχώριο επίπεδο τιμών σε
συνδυασμό με μειωμένες διεθνείς τιμές
πετρελαίου, (γ) ενδυνάμωση της οικονομικής
εμπιστοσύνης στην Κύπρο καθ’ όλη τη
διάρκεια του 2014 και βελτιωμένες αποδόσεις
στο ΧΑΚ κατά το 2014, (δ) περαιτέρω ισχυ-
ροποίηση των σταθεροποιητικών τάσεων
στο τραπεζικό σύστημα και (ε) εξωτερικοί
παράγοντες όπως οι θετικοί ρυθμοί ανά-
πτυξης στην Ευρωζώνη και το Ηνωμένο
Βασίλειο το τρίτο τρίμηνο του 2014, καθώς

και η αποδυνάμωση του ευρώ έναντι της
στερλίνας που εκτιμάται να επιδρά θετικά
στην εγχώρια δραστηριότητα μέσω του του-
ρισμού. Σημειώνει, ωστόσο, ότι μερικές
πρόσφατες εξελίξεις φαίνεται να επιβαρύνουν
την κυπριακή οικονομία τα επόμενα τρίμηνα
παρεμποδίζοντας την ανάκαμψη.
Αυτές οι εξελίξεις, σύμφωνα με το ΚΟΕ,

περιλαμβάνουν: (α) αβεβαιότητες για τη
δυναμική της ανάκαμψης στην Ευρωζώνη
που αντανακλώνται στα ιστορικά χαμηλά
επίπεδα των ευρωπαϊκών επιτοκίων, στην
υποχώρηση των αποδόσεων των ευρωπαϊκών
χρηματιστηρίων και στην αποδυνάμωση
του ευρώ έναντι του δολαρίου, (β) επιβρά-
δυνση της ρωσικής οικονομίας και αποδυ-
νάμωση του ρουβλίου έναντι του ευρώ και
(γ) πολιτικοοικονομική αβεβαιότητα στην
Ελλάδα που αποτυπώνεται στις πρόσφατες
αρνητικές επιδόσεις του χρηματιστηρίου
Αθηνών και στην αύξηση των αποδόσεων
των κρατικών ομολόγων.

Εγχώριοι παράγοντες
επιδρούν αρνητικά
Αναφέρει επίσης ότι ορισμένοι εγχώριοι
παράγοντες που επιδρούν αρνητικά στις
προοπτικές της οικονομίας είναι: το υψηλό
ποσοστό ανεργίας, τα σχετικά υψηλά δα-
νειστικά επιτόκια που υποδηλώνουν τη συ-
νέχιση των δυσμενών πιστωτικών συνθηκών,

τα ιστορικά χαμηλά επίπεδα πάγιων επεν-
δύσεων και το υψηλό επίπεδο δημόσιου
χρέους. Επιπλέον, το ΚΟΕ αναφέρει ότι οι
προβλέψεις συνοδεύονται από κινδύνους
για βαθύτερη από την προβλεπόμενη ύφεση,
οι οποίοι σχετίζονται με εγχώριους παρά-
γοντες αλλά και με το διεθνές περιβάλλον
και συγκεκριμένα:
Τα αυξανόμενα ποσοστά μη εξυπηρε-

τούμενων δανείων σε συνδυασμό με καθυ-
στερήσεις στη μεταρρύθμιση του σχετικού
νομικού πλαισίου (και, γενικότερα, στις
πολιτικές διαχείρισής τους) επιδεινώνουν
τις δυσμενείς πιστωτικές συνθήκες με αρ-
νητικές επιπτώσεις στην εμπιστοσύνη και
την πραγματική οικονομία. Καθυστέρηση
στην προώθηση διαρθρωτικών μεταρρυθ-
μίσεων και, γενικότερα, απόκλιση από δε-
σμεύσεις για εφαρμογή προνοιών του προ-
γράμματος οικονομικής προσαρμογής μπορεί
να έχει αρνητικές συνέπειες στο οικονομικό
κλίμα και δυνατόν να δημιουργήσει κινδύ-
νους για τους δημοσιονομικούς στόχους
και την οικονομική δραστηριότητα.
Περαιτέρω επιβράδυνση της ρωσικής οι-

κονομίας και αποδυνάμωση της ισοτιμίας
ρούβλι/ευρώ, εξασθένηση του ρυθμού ανά-
καμψης της Ευρωζώνης και πολιτικοοικο-
νομική αβεβαιότητα στην Ελλάδα εκτιμάται
ότι θα επιδράσουν αρνητικά στην εγχώρια
δραστηριότητα.

Ποιες οι εκτιμήσεις του Κέντρου Οικονομικών Ερευνών

Διατήρηση της ύφεσης και το 2015
Η ύφεση προβλέπεται να συνεχίσει και φέτος, ωστόσο η συρρίκνωση

του ΑΕΠ υπολογίζεται ότι θα επιβραδυνθεί σημαντικά, στο -0,4%

Ορισμένοι εγχώριοι 
παράγοντες επιδρούν αρνητικά 
στις προοπτικές της οικονομίας,
όπως είναι το υψηλό ποσοστό
ανεργίας, τα σχετικά υψηλά

δανειστικά επιτόκια και το υψηλό
επίπεδο δημόσιου χρέους

Παρά ταύτα, το ΚΟΕ διαβλέπει παράγοντες
που ενδέχεται να επιδράσουν θετικά στην
κυπριακή οικονομία, όπως είναι η χαλαρή
νομισματική πολιτική που έχει ανακοινωθεί
πρόσφατα από την ΕΚΤ, που αναμένεται να
βελτιώσει τη ρευστότητα στο εγχώριο τραπε-
ζικό σύστημα με θετικές επιπτώσεις στην
πραγματική οικονομία. Προσθέτει, ωστόσο,
ότι προϋπόθεση για να επωφεληθεί η χώρα
από την ποσοτική χαλάρωση της ΕΚΤ είναι η
θετική αξιολόγηση στο πρόγραμμα οικονομι-
κής προσαρμογής. «Το νέο πρόγραμμα της

ΕΚΤ αναμένεται να ενδυναμώσει την εμπι-
στοσύνη και τη ζήτηση στην Ευρωζώνη με
θετικό αντίκτυπο και στο ΑΕΠ της Κύπρου»,
σημειώνει. Επιπρόσθετα, αναφέρει ότι ο ικα-
νοποιητικός ρυθμός ανάπτυξης στο Ηνωμένο
Βασίλειο τα επόμενα τρίμηνα σε συνδυασμό
με την αποδυνάμωση του ευρώ έναντι της
στερλίνας αναμένεται να λειτουργήσει θετικά
για τον τουρισμό στην Κύπρο, ενώ επενδυτι-
κές αποφάσεις, όπως σημειώνει, κυρίως
στον τομέα του τουρισμού, θα βελτιώσουν
τις προοπτικές της κυπριακής οικονομίας.

Και θετικές εξελίξεις
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Β
άσει στατιστικών στοιχείων υπάρ-
χει μια αύξηση 3,6% στο λιανικό
εμπόριο και αυτό οφείλεται στο
ότι τα καταστήματα μένουν ανοι-

κτά την Κυριακή, δήλωσε η Υπουργός Ερ-
γασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλί-
σεων, Ζέτα Αιμιλιανίδου. Μιλώντας ενώπιον
της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας,
η οποία συζήτησε το θέμα του ωραρίου
λειτουργίας των καταστημάτων, η κ. Αιμι-
λιανίδου είπε ότι μετά τις τελευταίες συ-
ναντήσεις και προσπάθειες από τον Διευ-
θυντή των Εργασιακών Σχέσεων αλλά και
από την ίδια προσωπικά δεν έχει επιτευχθεί
συναίνεση μεταξύ όλων των εμπλεκομένων
για να μπορέσουν να ετοιμάσουν μία νο-
μοθεσία. Πρόσθεσε ότι θα ήταν πολύ απλό
χωρίς συναίνεση να ετοιμαστεί ένα νομο-

σχέδιο και να το φέρουν στη Βουλή. Το
διάταγμα που εξεδόθη τον Ιανουάριο ισχύει
μέχρι τον Απρίλιο και οι ώρες για την
Κυριακή έχουν διαφοροποιηθεί, δηλαδή τα
καταστήματα ανοίγουν στις 11 και κλείνουν
στις 7 το βράδυ, είπε. Όπως ανέφερε, κάθε
Κυριακή γίνονται έλεγχοι από το αρμόδιο
τμήμα για την τήρηση των ωρών εργασίας
των εργαζομένων.

Σοβαρά προβλήματα μικρομεσαίων
Κατά το 2014, συνέχισε η Υπουργός Εργα-
σίας, έχουν γίνει 2.050 επιθεωρήσεις και
210 ποινικές διώξεις όσον αφορά την τήρηση
των δικαιωμάτων των εργαζομένων.

«Δείξαμε ως Υπουργείο την αποφασι-
στικότητά μας με τις ποινικές διώξεις. Δεν
υπάρχει ούτε μία καταγγελία στο Υπουργείο,

επώνυμη ή ανώνυμη, που δεν έχει εξεταστεί.
Ως Υπουργείο έχουμε καταβάλει κάθε προ-
σπάθεια με όλους τους εμπλεκομένους,
έχουμε ακούσει τα επιχειρήματα όλων των
εμπλεκομένων. Πραγματικά οι μικρομεσαίες
επιχειρήσεις και ιδιαίτερα ο τομέας των
περιπτέρων και των φούρνων αντιμετώπισαν
και αντιμετωπίζουν προβλήματα, τα οποία
έχουν επεξηγηθεί σε μας. Ένα από τα με-
γαλύτερα προβλήματα που υπάρχουν στο
λιανικό εμπόριο είναι ότι όλοι πουλούν
όλα. Στα αρτοποιεία υπάρχουν έτοιμα
φαγητά και είδη ζαχαροπλαστικής, τα πε-
ρίπτερα πωλούν αρκετά προϊόντα, οι υπε-
ραγορές πουλούν τα πάντα. Υπάρχει πρό-
βλημα ταυτότητας, το τι πωλεί ο καθένας»,
πρόσθεσε.

H AEGEAN, αξιοποιώντας
την απελευθέρωση των traf-
fic rights προς το Ισραήλ
και σε συνέχεια της δέσμευ-
σής της για στρατηγική ανά-
πτυξη από την Κύπρο, εγ-
καινιάζει την απευθείας σύν-
δεση της Λάρνακας με το
Τελ Αβίβ. Συγκεκριμένα, η
AEGEAN από τις 3 Φεβρουα-
ρίου θα συνδέει τη Λάρνακα
με το Τελ Αβίβ με 3 πτήσεις
την εβδομάδα μέχρι το τέλος
του χειμερινού προγράμμα-
τος. Σημειώνεται ότι με την
έναρξη του θερινού προ-
γράμματος οι πτήσεις από
Λάρνακα προς Τελ Αβίβ θα
είναι καθημερινές, 7 πτήσεις
την εβδομάδα, προσθέτοντας
σημαντική χωρητικότητα και
επιλογές. Οι πτήσεις θα
πραγματοποιούνται με έναν
από τους νεότερους στόλους
στην Ευρώπη.

AEGEAN

Απευθείας 
σύνδεση
Λάρνακας
και Τελ Αβίβ

Ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα στον κλάδο, είναι ότι όλοι πωλούν όλα

Αύξηση 3,6% στο λιανεμπόριο
Η Υπουργός Εργασίας Ζέτα Αιμιλιανίδου εκτιμά ότι αυτό οφείλεται στη λειτουργία καταστημάτων την Κυριακή 

Ήταν πρόδηλο ότι 
δεν υπάρχει συναίνεση 

απ’ όλους τους 
εμπλεκομένους, ανέφερε

η Ζέτα Αιμιλιανίδου

Δεν υπάρχει συναίνεση
Σε δηλώσεις της μετά το τέλος της συνεδρίας
της Επιτροπής για το θέμα, η Υπουργός Εργα-
σίας είπε ότι έχει συζητηθεί στην αρμόδια Επι-
τροπή Εργασίας το θέμα των καταστημάτων του
λιανικού εμπορίου και συγκεκριμένα το θέμα
της Κυριακής, εάν τα καταστήματα λιανικού εμ-
πορίου θα είναι ανοικτά ή όχι. «Η απόφαση ήταν
ότι τα καταστήματα του λιανικού εμπορίου είναι
ανοικτά την Κυριακή μεταξύ 11-7. Ακούστηκαν
οι απόψεις των εμπλεκομένων. Ήταν πρόδηλο
ότι δεν υπάρχει συναίνεση απ’ όλους τους εμ-
πλεκομένους. Άλλοι επιθυμούν να μένουν ανοι-

κτά τα καταστήματα, άλλοι επιθυμούν να μην εί-
ναι ανοικτά. Ο στόχος ήταν η αύξηση του λιανι-
κού εμπορίου, και πράγματι με βάση τα στατιστι-
κά στοιχεία υπάρχει μια αύξηση 3,6%, και η
πρόσληψη όσων περισσοτέρων μπορούμε στα
καταστήματα λιανικού εμπορίου όπου υπήρξε
μία πρόσληψη της τάξης των 7.000 περίπου
προσώπων από 1/7/2013 μέχρι τον Αύγουστο
του 2014, όπου υπάρχουν και τα διαθέσιμα
στοιχεία», πρόσθεσε. Απαντώντας σε ερώτηση,
η κ. Αιμιλιανίδου είπε ότι θα γίνουν κι άλλες προ-
σπάθειες για να βρεθεί μια χρυσή τομή. 
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ΤΟΥ ΘΑΝΑΣΗ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ

Τ
ην εκλογή του Αλέξη Τσίπρα στην
Πρωθυπουργία της Ελλάδας, καθώς
και την πολιτική που θα ακολου-
θήσει το οικονομικό του επιτελείο,

σχολίασαν στο Sigmalive οι πρώην Υπουργοί
Οικονομικών Μάκης Κεραυνός και Μιχάλης
Σαρρής, καθώς και ο πρώην Πρόεδρος της
Δημοκρατίας Γιώργος Βασιλείου.

Μάκης Κεραυνός
Επιτέλους…
Θετικά διακείμενος στην εκλογή Αλέξη
Τσίπρα στην Ελλάδα εμφανίζεται ο πρώην
Υπουργός Οικονομικών και τέως CEO της
Ελληνικής Τράπεζας,  Μάκης Κεραυνός,
τονίζοντας ότι η Ε.Ε. εφαρμόζει εδώ και έξι
χρόνια μια πολιτική, η οποία δεν έχει κανένα
θετικό αποτέλεσμα σε καμιάν από τις χώρες
που μαστίζονται από την οικονομική κρίση.
Κληθείς να σχολιάσει τη σημαντική πτώση

στο Χρηματιστήριο Αθηνών, τις ημέρες
που ακολούθησαν τις εκλογές, ο πρώην
ΥΠΟΙΚ κάκισε τη στάση των αγορών λέ-
γοντας ότι «είναι γνωστό από ποια κέντρα
ελέγχεται η αγορά, η οποία θέλει τα κράτη
μέλη να συμπεριφέρονται σαν τα καλά παι-
διά, υπακούοντας στη θέληση της γερμα-
νικής ηγεμονίας».
Οι αγορές, πρόσθεσε ο πρώην ΥΠΟΙΚ,

συμπεριφέρονται τιμωρητικά και προειδο-
ποιητικά απέναντι στην Ελλάδα, σημειώνοντας
παράλληλα ότι η Ε.Ε. δεν μπορεί να συνεχίσει
να ακολουθεί τη σημερινή της πορεία διότι
οδηγεί σε διάλυση της Ευρωζώνης.

«Επιτέλους βλέπουμε μια χώρα-μέλος
της Ευρωπαϊκής Ένωσης να αντιδρά από
την πρώτη μέρα στις απαράδεκτες ενέργειες
της Ε.Ε.», είπε χαρακτηριστικά ο πρώην
ΥΠΟΙΚ, αναφερόμενος στην απόφαση των
αρχηγών κρατών-μελών της Ε.Ε. για τις
κυρώσεις εναντίον της Ρωσίας.
Η αντίδραση της νέας ελληνικής Κυ-

βέρνησης προκάλεσε για πρώτη φορά και
την αντίδραση της κυπριακής Κυβέρνησης,
η οποία εμφανίστηκε ενοχλημένη, ανέφερε
ο κ. Κεραυνός. Αυτή η εξέλιξη, είπε, ση-
ματοδοτεί τις αλλαγές που πρέπει να γίνουν
στα κέντρα λήψης αποφάσεων της Ε.Ε.
και που κανένας δεν τολμούσε να θέσει
προηγουμένως.
Η εκλογή Τσίπρα, συμπλήρωσε ο πρώην

ΥΠΟΙΚ, δημιούργησε το ρήγμα, το οποίο επι-
τρέπει την ανάπτυξη πρωτοβουλιών και από
άλλες χώρες, όπως η Ισπανία και η Ιταλία.
Ακόμα πιο καθοριστική χαρακτηρίζει αυ-

τήν την εξέλιξη για την Κύπρο, ο κ. Κεραυ-
νός, επισημαίνοντας ότι μπορεί να υπάρξει
συνεννόηση με την Ελλάδα ώστε να ακού-
γεται, στο Συμβούλιο των «28», η αντίδραση
στην ελληνική γλώσσα από δύο κράτη-μέλη.
Η εκλογή αυτής της Κυβέρνησης δίνει τη
δυνατότητα και την ευκαιρία για ανάπτυξη
της πρωτοβουλίας στα κέντρα λήψης απο-
φάσεων, ώστε να γίνουν οι απαραίτητες
συζητήσεις με στόχο την αναθεώρηση των
καταστροφικών πολιτικών και την ταυτόχρονη
εφαρμογή πολιτικών της απασχόλησης και
της ευημερίας των λαών της Ευρώπης, κα-
τέληξε ο Μάκης Κεραυνός.

Μιχάλης Σαρρής
Δεν είναι θέμα παλληκαρισμού…
Αρνητικά αντικρίζει την εκλογή Τσίπρα ο

πρώην Υπουργός Οικονομικών,  Μιχάλης
Σαρρής, δηλώνοντας ότι το οικονομικό μον-
τέλο, που επιχειρεί να εφαρμόσει η κυβέρ-
νησή του, έχει αποτύχει σε περιπτώσεις
άλλων χωρών. Πρόσθεσε, ωστόσο, ότι δε-
δομένης της βάναυσης δημοσιονομικής
προσαρμογής, που έγινε στην Ελλάδα και
της πλήρους αποτυχίας να δημιουργηθούν
οι προϋποθέσεις για ανάπτυξη, η νίκη
Τσίπρα ήταν αναμενόμενη. Μια αλλαγή
έπρεπε να επέλθει, όμως το ζητούμενο
είναι τι είδους αλλαγή, είπε ο κ. Σαρρής.
Διατύπωσε τη θέση ότι λανθασμένα όλη

η συζήτηση περιστρέφεται στο πώς θα αν-
τιδράσει η Ε.Ε., διότι η ουσία βρίσκεται
στο μοντέλο που προτίθεται να εφαρμόσει
η ελληνική Κυβέρνηση.
Το μοντέλο που θα ακολουθηθεί, φαίνεται

από τους ανθρώπους που έχουν διοριστεί
σε σημαντικά υπουργεία, επεσήμανε ο Μ.
Σαρρής και συμπλήρωσε ότι μια από πρώτες
κινήσεις της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ ήταν να
αναιρεθεί η ιδιωτικοποίηση του λιμανιού
Πειραιά, με την προοπτική ταυτόχρονα να
μη γίνουν νέες ιδιωτικοποιήσεις. «Θα εφαρ-
μοστεί ένα οικονομικό μοντέλο που δοκι-
μάστηκε και απέτυχε», είπε.

«Αυτή είναι η ουσία και αυτό είναι που
βλέπουν οι αγορές, ότι οι συγκεκριμένες
πολιτικές δεν θα φέρουν κανένα αποτέλεσμα
όσον αφορά την οικονομική ανάπτυξη. Αν
δεν δημιουργηθούν ευκαιρίες για ιδιωτικές
επενδύσεις, τότε δεν υπάρχουν μεγάλες
προοπτικές», τόνισε.
Δεν είναι θέμα παλληκαρισμού, είπε χα-

ρακτηριστικά ο κ. Σαρρής, συμπληρώνοντας:

«Το καταλαβαίνω  να αντισταθείς σε παρά-
λογες πολιτικές, αλλά πρέπει παράλληλα
να εφαρμόσεις σωστές πολιτικές προσεγγίσεις
για να βοηθήσεις τον τόπο σου». Κληθείς
να σχολιάσει την πτώση στο Χρηματιστήριο
Αθηνών, ο πρώην ΥΠΟΙΚ ανέφερε ότι πρό-
κειται για μια εξέλιξη, η οποία οφείλεται
στο τρομερό περιβάλλον αβεβαιότητας που
δημιουργήθηκε στην Ελλάδα. Τους τελευ-
ταίους μήνες έχουν μειωθεί τα φορολογικά
έσοδα, είπε ο πρώην ΥΠΟΙΚ και διερωτήθηκε
«με ποιον τρόπο η Ελλάδα θα μπορέσει να
πληρώσει τους λογαριασμούς, ιδιαίτερα υπό
τον  φόβο ότι δεν θα έλθει εξωτερική οικο-
νομική βοήθεια».
Ο Μιχάλης Σαρρής εξέφρασε, παράλληλα,

τη θέση ότι το έδαφος για την εκλογή
Τσίπρα προετοιμάστηκε από την προηγού-
μενη κυβέρνηση, η οποία επέδειξε διστα-
κτικότητα και δεν προχώρησε σε ουσιαστικές
αλλαγές, οι οποίες θα έδιναν ελπίδα στον
Έλληνα. Οι Έλληνες συμπέραναν ότι οι κα-
λύτερες μέρες ήταν μακριά και γι’ αυτό
επέλεξαν την αλλαγή, ανέφερε ο κ. Σαρρής,
διατυπώνοντας τη θέση ότι αυτή η αλλαγή
θα φέρει χειρότερα αποτελέσματα.

Γιώργος Βασιλείου
Διαπραγματεύσεις χωρίς απειλές
Όλοι καλωσορίζουν την εκλογή του Αλέξη
Τσίπρα στην Πρωθυπουργία της Ελλάδας
και ελπίζουν ότι θα μπορέσει να βοηθήσει
τη χώρα να ξεπεράσει τα πολλά προβλήματα
που αντιμετωπίζει, δήλωσε ο πρώην Πρόεδρος
της Δημοκρατίας, Γιώργος Βασιλείου.
Τόνισε, ωστόσο, ότι η νέα Κυβέρνηση

της Ελλάδας πρέπει να κινηθεί στο πλαίσιο
του φιλικού διακανονισμού με τους εταίρους
στα θέματα που τίθενται. Η διεθνής πρακτική
δεν υποστηρίζει τη γραμμή των απειλών
και της επιβολής απόψεων (από ελληνικής
πλευράς) εκτός διαπραγματευτικής διαδι-
κασίας, είπε ο Γιώργος Βασιλείου.
Κληθείς να σχολιάσει την πτωτική πορεία

του Χρηματιστηρίου Αθηνών, ο κ. Βασιλείου
εξέφρασε τη θέση ότι αυτό σημαίνει πως επι-
κρατεί κλίμα ανησυχίας και στέλνει ακριβώς
το μήνυμα ότι δεν πρέπει να επιδιώξουμε λύση
προβλημάτων πριν τα διαπραγματευτούμε.
Ερωτηθείς αν υπάρχει ενδεχόμενο συμ-

βιβασμού μεταξύ διεθνών δανειστών και
νέας ελληνικής Κυβέρνησης, ο πρώην Πρό-
εδρος απάντησε καταφατικά, προσθέτοντας
ότι αυτό μπορεί να γίνει μέσα στο σωστό
πλαίσιο και όχι με απειλές.
Σε σχέση με την οικονομική πολιτική

που υιοθετεί ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής
Κεντρικής Τράπεζας Μάριο Ντράγκι για
αύξηση της ρευστότητας με στόχο την ενί-
σχυση της ανάπτυξης, ο κ. Βασιλείου ανέ-
φερε ότι «αυτό είναι που χρειάζεται η
Ελλάδα και δεν πρέπει να το παρακάνουμε
με τη λιτότητα, διότι η λιτότητα από μόνη
της δεν λύνει προβλήματα».
Υπευθυνότητα και σοβαρότητα είναι τα

απαραίτητα συστατικά για την ανάπτυξη
και την προσέλκυση του επενδυτικού εν-
διαφέροντος, τόνισε.
Καταλήγοντας, ο Γιώργος Βασιλείου,

διατύπωσε τη θέση ότι η απόφαση Ντράγκι
σηματοδοτεί το τέλος της πολιτικής της λι-
τότητας και αποτελεί ξεκάθαρη απόδειξη
ότι η Ευρώπη θέλει να περάσει από την πε-
ρίοδο ύφεσης σε περίοδο ανάπτυξης και
γι’ αυτό θέτει τις κατάλληλες βάσεις.

ΜΑΚΗΣ ΚΕΡΑΥΝΟΣ, ΜΙΧΑΛΛΗΣ ΣΑΡΡΗΣ, ΓΙΩΡΓΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ

Επιδίωξη για επαναδιαπραγμάτευση του μνημονίου, επαναπρόσληψη υπαλλήλων που απολύθηκαν,
τερματισμός της διαδικασίας ιδιωτικοποιήσεων, αντιπαράθεση με την Ε.Ε. για τη Ρωσία και θύελλα

στις αγορές με σημαντική πτώση στο ΧΑ. Όλα αυτά από την Κυβέρνηση Τσίπρα μέσα σε μερικά 24ωρα

Η εκλογή Τσίπρα και η νέα
οικονομική πολιτική
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Τ
ο κράτος οφείλει ποσό 430 εκα-
τομμυρίων για απαλλοτριώσεις,
από το οποίο 20-25 εκατομμύρια
αφορούν το Τμήμα Αρχαιοτήτων.

Πέρσι το ποσό αυτό ανερχόταν στα 480
εκατομμύρια, ενώ την περίοδο 2012-2014
ανακλήθηκαν απαλλοτριώσεις ποσού 140
εκατομμυρίων. Ο τόκος ανέρχεται στο 3%
με ψήφιση πέρσι από τη Βουλή, ενώ πριν
ήταν πολύ ψηλότερος, γύρω στο 9%.
Το κράτος παραδέχεται ότι υπήρχε άναρ-

χος και ανεξέλεγκτος τρόπος απαλλοτριώσεων
και έχει θέσει ήδη αυστηρά κριτήρια, ώστε
να αντιμετωπιστεί το φαινόμενο. Γίνεται
προσπάθεια ώστε η προσέγγιση να είναι
ισορροπημένη, δηλαδή να μη ζημιώνει το
κράτος, αλλά την ίδια ώρα να μην κατα-
στρατηγούνται τα ιδιωτικά συμφέροντα
ατόμων, των οποίων η περιουσία κατακρα-
τείται για σκοπούς απαλλοτρίωσης και
πρέπει να τους καταβληθεί αποζημίωση.

Η συζήτηση έγινε στην Επιτροπή Ελέγχου
της Βουλής, όπου ηγέρθη και το θέμα της
Ερήμης στη Λεμεσό, όπου εκκρεμούν διαδι-
κασίες για καταβολή αποζημιώσεων σε ιδιο-
κτήτες. Σε άλλες περιπτώσεις δεν έχει ακόμη
εκδοθεί διάταγμα ότι κάποιες περιοχές έχουν
μπει σε ζώνες απαλλοτρίωσης ή επίταξης,
με αποτέλεσμα να βρίσκονται δεσμευμένες
και οι ιδιοκτήτες τους να μην μπορούν να
τις αναπτύξουν. Στο στάδιο της αποζημίωσης
εκκρεμεί για την Ερήμη ποσό 5 εκατομμυρίων.
Επίσης τίθεται θέμα για συγκεκριμένη ανά-
πτυξη με τον διαχωρισμό 54 οικοπέδων την
περίοδο 2002-2003, τα οποία πωλήθηκαν σε
ανυποψίαστους πολίτες και μετά η περιοχή
κηρύχθηκε ως αρχαιολογικής σημασίας. Για
το θέμα έγινε στο παρελθόν πειθαρχική
έρευνα, ενώ τώρα θα διερευνηθεί και τυχόν
ενδεχόμενο ποινικής ευθύνης.

Απαλλοτριώσεις με φειδώ
Ο Υπουργός Εσωτερικών Σωκράτης Χάσικος

διευκρίνισε ότι, όσον αφορά το Τμήμα Αρ-
χαιοτήτων, η απόφαση που υπάρχει είναι
οι απαλλοτριώσεις να γίνονται με φειδώ
και όπου κρίνεται απολύτως απαραίτητο,
ώστε να αποφεύγονται περιπτώσεις ασέβειας
σε βάρος των ιδιοκτητών γης. Έθεσε επίσης
θέμα ότι το κάθε Υπουργείο δεν μπορεί να
ενεργεί ως Αρχή απαλλοτρίωσης χωρίς έλεγ-
χο, ενώ έφερε και ως παραδείγματα περι-
πτώσεις όπου απαλλοτριωνόταν γη για ανέ-
γερση σχολείου σε περιοχή όπου ήδη υπάρ-
χουν πολλά άλλα σχολεία (Παρισινός).
Για το συγκεκριμένο θέμα της Ερήμης

και του διαχωρισμού των 54 οικοπέδων, ο
ΥΠΕΣ είπε ότι όφειλε η Πολεοδομία -η
οποία και έδωσε τις άδειες για διαχωρισμό
των οικοπέδων- να γνώριζε ότι η γη θα
απαλλοτριωνόταν. Η Διευθύντρια του Τμή-
ματος Αρχαιοτήτων στην παρέμβασή της
δήλωσε ότι ναι μεν υπάρχουν οικονομικές
δυσκολίες στην καταβολή των αποζημιώ-
σεων, αλλά δεν νοείται να παρουσιάζεται
πρόβλημα στην προστασία της πολιτιστικής
μας κληρονομιάς. Σημείωσε ακόμη ότι πρέ-
πει να υπάρχει ένα μικρό κονδύλι για τις
απαλλοτριώσεις.
Για την υπόθεση της Ερήμης και τον

διαχωρισμό των οικοπέδων, ο Κοινοτάρχης
κ. Χατζηχαμπής δήλωσε ότι το πραγματικό
πρόβλημα έγκειται στο γεγονός ότι τεμάχια
γης κατακρατούνται από το 2004 χωρίς να
έχει εκδοθεί και δημοσιευτεί διάταγμα
απαλλοτρίωσης, χαρακτηρίζοντας την υπό-
θεση μέγα σκάνδαλο. Είπε ότι οι κάτοικοι
είναι απελπισμένοι, έχουν θέσει το θέμα
διαχρονικά σε όλους τους αρμόδιους Υπουρ-
γούς και ζητούν απαντήσεις για ποιο λόγο
το κράτος ασελγεί, κατά την έκφρασή του,
εις βάρος τους.

Εκσυγχρονισμός νομοθεσίας
Ο Γενικός Ελεγκτής Οδυσσέας Μιχαηλίδης
ανέφερε ότι για το θέμα του διαχωρισμού
των 54 οικοπέδων στην Ερήμη έγινε διοικητική
έρευνα για πειθαρχικές ευθύνες, αλλά δεν
διαπιστώθηκαν στοιχεία για τυχόν διάπραξη
ποινικών αδικημάτων. Είπε, όμως, ότι ξε-
κάθαρα τίθεται θέμα παραπλάνησης των πο-
λιτών και ολιγωρίας. Είπε ακόμη ότι πρέπει
να προχωρήσει το θέμα του εκσυγχρονισμού
της νομοθεσίας για τις απαλλοτριώσεις, ώστε
να υπάρχει ισορροπία μεταξύ του δικαιώματος
του πολίτη να αναπτύσσει τη γη του και της
προστασίας των αρχαιοτήτων.

Εισάγονται αυστηρότερα κριτήρια

Ποσό €430 εκ. χρωστά το 
κράτος για απαλλοτριώσεις

Εξακολουθεί να «ταλαιπωρεί» την Πολιτεία το θέμα των απαλλοτριώσεων,
καθώς παρουσιάζονται προβλήματα σε διάφορες κρατικές υπηρεσίες

Ένα από τα θέματα που τέθηκαν 
στη Βουλή, ήταν συγκεκριμένη 
ανάπτυξη με τον διαχωρισμό 54 
οικοπέδων την περίοδο 2002-
2003, τα οποία πωλήθηκαν σε
ανυποψίαστους πολίτες και
μετά η περιοχή κηρύχθηκε 
ως αρχαιολογικής σημασίας

Επαναρχίζουν οι εργασίες στην πλατεία Ελευ-
θερίας, καθώς σύμφωνα με τον  Δήμο Λευ-
κωσίας, ο εργολάβος εγκαταστάθηκε στο
εργοτάξιο από τις 14 Ιανουαρίου 2015, όπως
προβλέπει το συμβόλαιο, και έχει ξεκινήσει
την κινητοποίηση του εργοταξίου, εκτελώντας
ως πρώτη φάση τοπογραφικές εργασίες. Σε
ανακοίνωσή του, ο Δήμος Λευκωσίας ανα-
φέρει ότι ο εργολάβος Lois Builders Ltd του
έργου της Πλατείας Ελευθερίας και του Πε-
ριβάλλοντος Χώρου, «από την πρώτη στιγμή
έθεσε ως στόχο την υπεύθυνη και με διαφά-
νεια διαχείριση του δημόσιου χρήματος,
καθώς επίσης και του ίδιου του έργου και

μέσα σε αυτά τα πλαίσια πάρθηκαν αποφάσεις
που λίγοι έχουν πάρει μέχρι τώρα, με πλήρη
διαφάνεια και πάντοτε εντός των πλαισίων
του νόμου και των κανονισμών που διέπουν
τα συγχρηματοδοτούμενα έργα από την Ευ-

ρωπαϊκή Ένωση». Προσθέτει πως «είναι ση-
μαντικό να διευκρινιστεί ότι το έργο αυτό
ελέγχεται σε όλα τα στάδια από τον Γενικό
Λογιστή και τον Γενικό Ελεγκτή του Κράτους
και οι αποφάσεις λαμβάνονται σε συνεννόηση
με την Κυβέρνηση (η οποία συνεισφέρει
στην κατασκευή του έργου) αλλά και με την
Ε.Ε., που χρηματοδοτεί το έργο κατά 85%».
Ο Δήμος Λευκωσίας αναφέρει ότι «πρόκειται
για ένα έργο περίπλοκο, που απαιτεί μεγάλη
ακρίβεια στην τελειότητα κατασκευής και
εμπεριέχει πολλά ιδιαίτερα καλλιτεχνικά στοι-
χεία και όλα αυτά χρειάστηκε χρόνος να κο-
στολογηθούν ρεαλιστικά και ορθά».

Επανήρχισαν τα έργα στην Πλατεία Ελευθερίας
ΔΗΜΟΣ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ

ΒΟΥΛΗ
Αναστολή στον νόμο 
για εκποιήσεις 
μέχρι 2 Μαρτίου
Υπερψηφίστηκε σε νόμο η πρόταση
νόμου του ΔΗΚΟ και της ΕΔΕΚ για ανα-
στολή του νόμου για τις εκποιήσεις ενυ-
πόθηκων ακινήτων μέχρι τη 2α Μαρτίου,
μετά από μακρά συζήτηση των αρχηγών
των κοινοβουλευτικών κομμάτων, στην
οποία εμφανής ήταν ο απόηχος της εκλο-
γής Τσίπρα στην πολιτική ηγεσία της
Ελλάδας. Η πρόταση νόμου ψηφίστηκε
με 27 ψήφους των παρόντων βουλευτών
όλων των κομμάτων πλην ΔΗΣΥ, του
οποίου οι 18 παρόντες βουλευτές ψήφισαν
εναντίον.
Η Ολομέλεια της Βουλής είχε ενώπιόν

της τελικά τρεις προτάσεις νόμου για
αναστολή του νόμου των εκποιήσεων,
αφού η πρόταση νόμου που επρόκειτο
να καταθέσει ο ΔΗΣΥ για αναστολή
μέχρι την 1η Μαρτίου 2015 της εφαρ-
μογής του νόμου για τη διαδικασία
εκποίησης για την κύρια κατοικία, δεν
κατατέθηκε.
Η πρόταση νόμου που κατέθεσε το

ΑΚΕΛ, που είχε στόχο να ανασταλεί
μέχρι 1η Ιουλίου 2015 η εφαρμογή του
νόμου για τις εκποιήσεις,  καταψηφίστηκε
με 19 ψήφους υπέρ, αυτές των παρόντων
βουλευτών του ΑΚΕΛ, του βουλευτή των
Οικολόγων Γιώργου Περδίκη, του Προ-
έδρου του ΕΥΡΩΚΟ Δημήτρη Συλλούρη
και του βουλευτή Αμμόχωστου Ζαχαρία
Κουλία. Η πρόταση καταψηφίστηκε από
τους 25 παρόντες βουλευτές του ΔΗΣΥ,
ΔΗΚΟ και ΕΔΕΚ. Η πρόταση νόμου του
Γιώργου Περδίκη για αναστολή των εκ-
ποιήσεων που αφορούν την κύρια κα-
τοικία μέχρι την 1η Ιουνίου 2015, πήρε
τις 16 ψήφους των παρόντων βουλευτών
του ΑΚΕΛ και του ιδίου και  καταψηφί-
στηκε με 28 ψήφους των βουλευτών των
υπολοίπων κομμάτων και τον βουλευτή
της Συμμαχίας Πολιτών Νίκο Κουτσού
να τηρεί αποχή.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ
Μέτρα για ανάκαμψη
ζητούν οι εμπλεκόμενοι

Μέτρα και εισηγήσεις για ανάκαμψη
του κατασκευαστικού τομέα συζήτησαν
αντιπροσωπία της πλατφόρμας 11 οργα-
νώσεων, συνδέσμων και συντεχνιών κα-
τασκευαστικού τομέα με την ηγεσία του
Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών
σε συνάντηση που είχαν στη Βουλή.
Στο πλαίσιο της συνάντησης οι εκπρό-
σωποι της πλατφόρμας επέδωσαν στην
ηγεσία του Κινήματος Οικολόγων σχετικό
υπόμνημα με εισηγήσεις για την υιοθέ-
τηση μέτρων ανάκαμψης του κατα-
σκευαστικού τομέα.
Όπως εξήγησε ο Πρόεδρος της ΟΣΕ-

ΟΚ και εκπρόσωπος της πλατφόρμας,
Κώστας Ρουσιάς, οι εισηγήσεις της
πλατφόρμας έχουν να κάνουν με την
προώθηση της στατικής και ενεργειακής
αναβάθμισης των κτιρίων, μέτρο που
αποτελεί και προτεραιότητα σε επίπεδο
Ε.Ε. και η εφαρμογή του οποίου συμ-
βάλλει άμεσα στη δημιουργία νέων θέ-
σεων εργασίας, την πάταξη της αδή-
λωτης και παράνομης εργασίας, την
προώθηση φορολογικών κινήτρων αρχής
γενομένης με μείωση του ΦΠΑ στο 5%
για δύο χρόνια, αλλά και την παραχώ-
ρηση φορολογικών ελαφρύνσεων σε
όσους επενδύουν στην κατασκευαστική
βιομηχανία και τέλος την απλούστευση
των διαδικασιών για έκδοση αδειών ει-
δικότερα σε σχέση με τα μεγάλα έργα
ανάπτυξης. Επίσης οι οργανώσεις ζητούν
τη σύσταση Υφυπουργείου Ανάπτυξης,
το οποίο θα συντονίζει αλλά και θα
έχει την πολιτική ευθύνη σε ό,τι αφορά
την εκτέλεση του αναπτυξιακού προ-
ϋπολογισμού του κράτους.
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ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ

Σ
την «Αμαθούσα» και την «Αφρο-
δίτη» ρίχνουν το βάρος των προ-
σπαθειών τους οι αρμόδιοι φορείς,
όσον αφορά την εξεύρεση περαι-

τέρω ποσοτήτων φυσικού αερίου, μετά τα
απογοητευτικά αποτελέσματα που προέκυψαν
στο κοίτασμα Αναξαγόρας. Την ίδια ώρα, η
Νομική Υπηρεσία βρίσκεται στη διαδικασία
εξεύρεσης νομικών οδών για παραμονή της
Τotal, καθώς οι αρχικές πρώτες πληροφορίες
για φυγή της γαλλικής εταιρείας δεν φαίνεται
να επιβεβαιώνονται. Αντίθετα, οι πληρο-
φορίες πλέον συγκλίνουν σε παραμονή της
εταιρείας, φτάνει να βρεθούν οι σωστές νο-
μικές παράμετροι που να μπορούν να δι-
καιολογούν τις αποφάσεις αυτές.
Πάντως, αύριο Δευτέρα το φυσικό αέριο

θα βρεθεί στο τραπέζι των συνομιλιών της
Τρόικας με το αρμόδιο Υπουργείο Ενέργειας.
Όπως ανέφερε ο Γενικός Διευθυντής του
Υπουργείου Ενέργειας, Στέλιος Χειμώνας,
«μαζί με την Τρόικα, θα συζητήσουμε το
θέμα του φυσικού αερίου, την εσωτερική
αγορά της Κύπρου -τόσο αυτήν του ηλε-
κτρισμού όσο και αυτήν του φυσικού αερί-
ου- και διάφορα θέματα που αφορούν τη
ρύθμιση και το νέο μοντέλο αγοράς, το
οποίο προωθούμε για να φέρουμε τον αν-
ταγωνισμό στην Κύπρο και στον τομέα της
ενέργειας».

Εντός Μαρτίου
τα αποτελέσματα της «Αμαθούσας»
Εντός Μαρτίου η κοινοπραξία ENI/KOGAS

αναμένεται να ανακοινώσει τα αποτελέσματα
της ερευνητικής γεώτρησης στο δυνητικό
κοίτασμα Αμαθούσα. Την ίδια ώρα, η Τοtal
στρέφει το ενδιαφέρον της στο οικόπεδο 11
και είναι θέμα χρόνου πλέον οι ανακοινώσεις.
Μιλώντας στην εκπομπή «Μεσημέρι και
Κάτι», ο Υπουργός Ενέργειας είπε ότι η γε-
ώτρηση στην Αμαθούσα προχωρεί κανονικά
χωρίς κανένα πρόβλημα, ωστόσο εάν δεν
φτάσουμε στον στόχο, δεν μπορούμε να
γνωρίζουμε κατά πόσο υπάρχουν ποσότητες

φυσικού αερίου. Ο Γιώργος Λακκοτρύπης
συνέστησε υπομονή, λέγοντας ότι δεν μπο-
ρούμε να είμαστε ούτε αισιόδοξοι ούτε
απαισιόδοξοι.
Αναφερόμενος στο θέμα της Total, ο

Γιώργος Λακκοτρύπης είπε ότι αυτή τη
στιγμή έχει βρεθεί το νομικό πλαίσιο και
πλέον αυτό που απομένει είναι η συμφωνία
πάνω στα κείμενα. Αυτή τη στιγμή, είπε,
τα κείμενα τυγχάνουν επεξεργασίας από
τη Νομική Υπηρεσία σε συνεργασία με τους

νομικούς της εταιρείας Total. Όπως ανέφερε,
η εταιρεία ενδιαφέρεται πλέον να πραγμα-
τοποιήσει γεωλογικές και γεωφυσικές έρευ-
νες στο υποθαλάσσιο όρος του Ερατοσθένη,
ώστε να αξιολογήσει καλύτερα το ενεργειακό
δυναμικό του τεμαχίου. Πρόσθεσε ότι αν
υπάρξει κατάληξη, τότε θα εξαντλήσει το
συμβόλαιό της μέχρι το 2016 και στη συνέ-
χεια, αν θέλει, θα ανανεώσει. Ερωτηθείς
για το πότε θα υπάρχει κατάληξη, είπε ότι
τις επόμενες μέρες αναμένεται να ολοκλη-
ρωθούν οι νομικές συζητήσεις και στη συ-
νέχεια θα πέσουν υπογραφές.

«Εκμετάλλευση της “Αφροδίτης”»
Στο στάδιο των συζητήσεων για εκμετάλ-
λευση του επιβεβαιωμένου κοιτάσματος
Αφροδίτη βρίσκεται η Κυβέρνηση με την
εταιρεία Noble Energy. Σε δηλώσεις του
μετά τη συνεδρία του Υπουργικού Συμβου-
λίου, ο κ. Λακκοτρύπης είπε ότι αυτή θα
είναι η δεύτερη συνάντηση που γίνεται με
τους ιθύνοντες της εταιρείας με αντικείμενο
τα τεχνικά ζητήματα. Θα ακολουθήσουν
πάρα πολλές, πρόσθεσε, με πρόθεση να
καταλήξουμε στο σχέδιο ανάπτυξης της
«Αφροδίτης» για την εμπορική του εκμε-
τάλλευση. «Ουσιαστικά το τι θα πρέπει να
γίνει με το σχέδιο ανάπτυξης, αν η Κυβέρ-
νηση συμφωνεί, είναι ότι θα εκδώσει (η
Κυβέρνηση) άδεια εκμετάλλευσης πλέον
του συγκεκριμένου κοιτάσματος. Υπάρχουν
πάρα πολλά βήματα που θα πρέπει να
γίνουν, είναι η απαρχή αυτού που είχαμε

Το βάρος πέφτει σε
«Αμαθούσα» και «Αφροδίτη»

Στο στάδιο των συζητήσεων για εκμετάλλευση του επιβεβαιωμένου κοιτάσματος Αφροδίτη βρίσκεται
η Κυβέρνηση με την εταιρεία Noble Energy, ενώ εντός Μαρτίου η κοινοπραξία ENI/KOGAS αναμένεται

να ανακοινώσει τα αποτελέσματα της ερευνητικής γεώτρησης στο δυνητικό κοίτασμα Αμαθούσα 

Τη χρηματοδότηση της ανέγερσης τερμα-
τικού αποθήκευσης στρατηγικών αποθε-
μάτων πετρελαιοειδών του Κυπριακού
Οργανισμού Διαχείρισης Αποθεμάτων Πε-
τρελαιοειδών (ΚΟΔΑΠ), στο Βασιλικό,
εξετάζει η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύ-
σεων (ΕΤΕπ). Όπως ανακοίνωσε η Τράπε-
ζα, η χρηματοδότηση της ΕΤΕπ θα ανέρ-
χεται στα €30 εκατομμύρια περίπου, με
το συνολικό κόστος του έργου να υπολο-
γίζεται στα €40 εκατ. Το έργο αφορά την
κατασκευή τερματικού δυναμικότητας
210.000 τόνων για την αποθήκευση
στρατηγικών αποθεμάτων πετρελαιοειδών
της Κυπριακής Δημοκρατίας. Η ανέγερση

του τερματικού θα βοηθήσει στον επανα-
πατρισμό των αποθεμάτων, τα οποία δια-
τηρεί ο ΚΟΔΑΠ στο εξωτερικό. Σημειώνε-
ται ότι με βάση κοινοτικές οδηγίες, τα
κράτη-μέλη πρέπει να διατηρούν στρατη-
γικά αποθέματα 90 ημερών. «Το έργο
στοχεύει να βελτιώσει την ενεργειακή
ασφάλεια της Κύπρου με την αύξηση του
ποσοστού των αποθεμάτων πετρελαιοει-
δών που διατηρούνται στη χώρα. Οι νέες
εγκαταστάσεις θα αντικαταστήσουν τις
υφιστάμενες υποδομές αποθήκευσης στη
Λάρνακα, που δεν είναι πλέον κατάλληλες
για τον σκοπό αυτό», αναφέρεται στην
ιστοσελίδα της ΕΤΕπ.

Εξετάζει χρηματοδότηση τερματικού του ΚΟΔΑΠ

ΕΤΕπ
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πει, ότι προχωράμε προς την εκμετάλλευση
του επιβεβαιωμένου κοιτάσματος «Αφρο-
δίτη», τόνισε.
Κληθείς να σχολιάσει δήλωση από πλευράς

της εταιρείας Total ότι επιθυμεί να παρα-
μείνει στην Κύπρο, ο Γιώργος Λακκοτρύπης
είπε ότι «ακριβώς αυτό καταδεικνύει εκείνο
που λέγαμε τις προηγούμενες μέρες, ότι
δεν υπάρχει καμιά πολιτική σκοπιμότητα.
Τα θέματα που έχουμε να αντιμετωπίσουμε
είναι ζητήματα γεωλογίας και οικονομικά.
Βρέθηκε μια διευθέτηση με την Total και
παραμένει αυτή τη στιγμή να συμφωνηθούν
τα νομικά κείμενα και ουσιαστικά, αν αυτό
ευοδωθεί, τότε θα τους έχουμε τουλάχιστον
μέχρι τον Φεβρουάριο του 2016», εξήγησε.
Απαντώντας σε ερώτηση αναφορικά με

δημοσιεύματα στον ιορδανικό Τύπο, που
φέρουν αξιωματούχους της Ιορδανίας να
έρχονται στην Κύπρο για επαφές, σε σχέση
με το φυσικό αέριο, ο Υπουργός Ενέργειας
είπε ότι όταν θα υπάρχει κάτι, τότε θα
ανακοινωθεί. «Η Ιορδανία μάς ενδιαφέρει
πάρα πολύ», όπως και η Ιορδανία ενδιαφέ-
ρεται. «Υπάρχουν τεχνικά θέματα που θα
συζητηθούν, όπως, για παράδειγμα, η
όδευση ενδεχόμενου αγωγού προς την Ιορ-
δανία, από πού θα οδεύσει και πού θα
φτάνει, οι υποδομές και όλα αυτά, τα οποία
βλέπουμε με τους δυνητικούς αγοραστές»,
κατέληξε.

Τotal: Μένει οριστικά;
Η γαλλική ενεργειακή εταιρεία Total πα-
ραμένει οριστικά στην κυπριακή ΑΟΖ για
περαιτέρω έρευνες, έναν ακόμη χρόνο, δή-
λωσε ο υπουργός Ενέργειας Γιώργος Λακ-
κοτρύπης. Ο υπουργός ανέφερε ότι μεταξύ
της Κυβέρνησης και της Total επιτεύχθηκε
συμφωνία παράτασης του συμβολαίου της,
που τυγχάνει επεξεργασίας από τη Νομική
Υπηρεσία και θα οριστικοποιηθεί εντός της
εβδομάδας ή στις αρχές της επόμενης.
Με βάση τη συμφωνία, η Total θα προβεί

σε περαιτέρω γεωλογικές και γεωφυσικές
έρευνες στο οικόπεδο 11. Οι έρευνες θα
συνεχιστούν έως τις 16 Φεβρουαρίου του
2016 και ακολούθως θα ληφθούν αποφάσεις
κατά πόσον δικαιολογείται γεώτρηση για
ανεύρεση υδρογονανθράκων, είπε ο υπουρ-
γός. Ο κ. Λακκοτρύπης τόνισε ότι δεν
υπάρχει αλλαγή στους ενεργειακούς σχε-
διασμούς της Κυβέρνησης και απέρριψε
πληροφορίες, σύμφωνα με τις οποίες η
αναστολή των γεωτρήσεων από την Total
έγινε για πολιτικούς λόγους και εξαιτίας
των τουρκικών προκλήσεων και απειλών.

ΠτΔ: Υπάρχει ομοφωνία
στο θέμα της Τotal
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος Ανα-
στασιάδης δήλωσε ότι υπάρχει ομοφωνία
μεταξύ των πολιτικών κομμάτων και της
Κυβέρνησης σε ό,τι αφορά τους χειρισμούς
για το θέμα που προέκυψε με τη γαλλική
εταιρεία. Σε σύντομη δήλωσή του στους
δημοσιογράφους μετά τη σύσκεψη που είχε
με τους αρχηγούς των κομμάτων στο Προ-
εδρικό Μέγαρο, ο Πρόεδρος  της Δημο-
κρατίας ερωτήθηκε κατά πόσον η εταιρεία
Τotal θα παραμείνει στην Κύπρο και στο
τεμάχιο 11 της κυπριακής ΑΟΖ. «Υπάρχει
μια, πριν και πάνω από όλα, ομοφωνία με-
ταξύ των πολιτικών δυνάμεων και της Κυ-
βέρνησης βεβαίως, όσον αφορά τους χειρι-
σμούς για τις άδειες που έχουν παραχωρηθεί
στην Τotal. Συνεπώς θα το χειριστούμε
αναλόγως». Ερωτηθείς αν υπάρχει αισιοδοξία,
ο Πρόεδρος απάντησε «ναι».

Γενικός Εισαγγελέας: Υπάρχουν
τρόποι για παραμονή της Τotal
Υπάρχουν νομικοί τρόποι που μπορεί να
οδηγήσουν σε μια συναινετική τροποποίηση
της συμφωνίας με την εταιρεία Τotal, ανέ-
φερε ο Γενικός Εισαγγελέας Κώστας Κληρί-
δης. Σε δηλώσεις μετά τη σύσκεψη αρχηγών
στο Προεδρικό Μέγαρο υπό τον Πρόεδρο
της Δημοκρατίας, ο Γενικός Εισαγγελέας
είπε ότι η Νομική Υπηρεσία είναι σε επαφή
με το Υπουργείο Εμπορίου εδώ και αρκετό
καιρό για το εν λόγω θέμα. «Έχουμε ανταλ-
λάξει κάποιες απόψεις και έχουμε δώσει

σχετικές γνωματεύσεις ως προς θέματα που
έχουν εγερθεί σε σχέση με το συμβόλαιο
που έχει υπογράψει -και συνεχίζει να υφί-
σταται- η εταιρεία Τotal», είπε. Πρόσθεσε
ότι προτείνονται κάποιες τροποποιήσεις
στην υφιστάμενη διευθέτηση - όπως αυτή
έχει παρουσιαστεί στο συμβόλαιο - και η
Νομική Υπηρεσία έχει δώσει την άποψή
της ως προς το εφικτό να δοθεί η νομική
κάλυψη στις προτεινόμενες εναλλακτικές
λύσεις. «Υπάρχουν διέξοδοι, υπάρχουν νο-
μικοί τρόποι που μπορεί να οδηγήσουν σε
μια συναινετική τροποποίηση της συμφω-
νίας», ανέφερε. Ερωτηθείς ποια μορφή θα
πάρει η συνέχιση της συνεργασίας αυτής, ο
κ Κληρίδης είπε ότι αυτό είναι θέμα πολιτικής
απόφασης. Εμείς απλώς προσπαθούμε να
δώσουμε οποιαδήποτε νομική κάλυψη στην
πολιτική βούληση, κατέληξε.

Τρόικα και Υπ. Ενέργειας
συζητούν αύριο για ΦΑ
Θέματα ενέργειας, φυσικού αερίου και
της εσωτερικής αγοράς της Κύπρου όσον

αφορά την ηλεκτρική ενέργεια και το φυ-
σικό αέριο, θα συζητήσει τη Δευτέρα κλι-
μάκιο της Τρόικας με το Υπουργείο Ενέρ-
γειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρι-
σμού, δήλωσε ο Γενικός Διευθυντής του
Υπουργείου. 
Ο κ. Χειμώνας σημείωσε ότι «τη Δευ-

τέρα θα αναλώσουμε το μεγαλύτερο μέρος
της ημέρας για θέματα ενέργειας. Μαζί
με την Τρόικα, θα συζητήσουμε το θέμα
του φυσικού αερίου, της εσωτερικής αγο-
ράς της Κύπρου -τόσο αυτήν του ηλε-
κτρισμού όσο και αυτήν του φυσικού αε-
ρίου- και διάφορα θέματα που αφορούν
τη ρύθμιση και το νέο μοντέλο αγοράς,
το οποίο προωθούμε για να φέρουμε τον
ανταγωνισμό στην Κύπρο και στον τομέα
της ενέργειας».
Σε ερώτηση για τις διαπραγματεύσεις

με την εταιρεία Noble Energy και την εμ-
πορική ανάπτυξη του κοιτάσματος Αφροδίτη,
ο κ. Χειμώνας είπε ότι «συζητούμε με τη
Noble το σχέδιο ανάπτυξης του κοιτάσμα-
τος». Ο κ. Χειμώνας ανέφερε ότι «αυτή η

διαδικασία παίρνει κάποιο χρόνο» και πρό-
σθεσε ότι «συζητούμε σε πνεύμα συνεργα-
σίας, με καλή πίστη, για να βελτιστοποι-
ήσουμε τα οφέλη από την ανάπτυξη του
κοιτάσματος Αφροδίτη».

Σ. Κασίνης: Ουσιαστικά τα
κοιτάσματα στην «Αμαθούσα»
Την εκτίμηση ότι τα αποτελέσματα των
ερευνητικών γεωτρήσεων στο δυνητικό
κοίτασμα «Αμαθούσα» του οικοπέδου 9
της κυπριακής ΑΟΖ  θα είναι ουσιαστικά,
εξέφρασε ο πρώην διευθυντής της Υπη-
ρεσίας Ενέργειας του Υπουργείου Εμπο-
ρίου, Σόλωνας Κασίνης. Μιλώντας στο
«Μεσημέρι και Κάτι» της τηλεόρασης Sig-
ma, ο κ. Κασίνης ανέφερε ότι παρόλο
που δεν έχει ακόμη πραγματοποιηθεί εκτί-
μηση της ποσότητας, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες που κατέχει οι ενδείξεις είναι
καλές. Ο κ. Κασίνης επανέλαβε παλαιότερη
εκτίμησή του, σύμφωνα με την οποία το
δυνητικό κοίτασμα Αμαθούσα «κρύβει» 3
τρις κυβικά πόδια.

Οδηγίες στο Συμβούλιο Ασφαλείας (ΣΕΑ) για
πλατφόρμα γεώτρησης στην Ανατολική Μεσό-
γειο έδωσε ο Τούρκος Πρόεδρος Ταγίπ Ερν-
τογάν σύμφωνα με την εφημερίδα «Σαμπάχ».
Αποφασίστηκε όπως η τουρκική εταιρεία πε-
τρελαίου (ΤΡΑΟ) αποκτήσει πλατφόρμα γεώ-
τρησης 1,5 δις δολαρίων και όπως αυξήσει
τη δραστηριότητά της στην Ανατολική Μεσό-
γειο. Ο Τούρκος Πρόεδρος φέρεται να δήλω-
σε: «Η Τουρκία θα αποκτήσει τη δική της
πλατφόρμα. Ή θα την παράξει μόνη της ή θα
την αγοράσει». Σύμφωνα με τη «Σαμπάχ», ο
Ερντογάν έθεσε ενώπιον του ΣΕΑ τα βήματα
που θα κάνει η Τουρκία «για να προστατεύσει
τα συμφέροντά της στην Ανατολική Μεσό-
γειο». Ανέφερε ότι θα επιστρατευτούν όλα τα
μέσα για να προστατευτούν αυτά τα «δικαιώ-

ματα». «Με το ερευνητικό μας πλοίο διανύσα-
με σημαντική απόσταση. Ας κάνουμε το ανα-
γκαίο βήμα και για την πλατφόρμα γεώτρη-
σης», φέρεται να είπε ο Τούρκος Πρόεδρος.
Αναφερόμενος στις ξένες εταιρείες και στην
άρνησή τους να δραστηριοποιηθούν σε μια
περιοχή όπου υπάρχει διαμάχη, ο Τούρκος
Πρόεδρος φέρεται να είπε: «Θα κάνουμε κι
εμείς μόνοι μας αυτό που πρέπει». Σύμφωνα
με την εφημερίδα, με αυτή την απόφαση η
Τουρκία δεν θα χρειάζεται τη συγκατάθεση
των μεγάλων εταιρειών για να προχωρήσει
σε γεώτρηση στην Ανατολική Μεσόγειο. Στό-
χος είναι να γίνει η ΤΡΑΟ μια εταιρεία που να
μπορεί να δραστηριοποιείται παγκοσμίως,
όπως οι μεγάλες παγκόσμιες εταιρείες ΒΡ,
Shell, Chevron.

Οδηγίες για πλατφόρμα γεώτρησης στην Αν. Μεσόγειο
ΤΟ ΒΙΟΛΙ ΤΟΥ Ο ΕΡΝΤΟΓΑΝ
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Έ
να σαρωτικό πρόγραμμα μεταρ-
ρυθμίσεων και προτεραιοτήτων
της ελληνικής Κυβέρνησης, ώστε
να αρχίσει η συζήτηση με τους

εταίρους σε εντελώς νέα βάση, παρουσίασε
ο Πρωθυπουργός, Αλέξης Τσίπρας, στον
Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου,
Μάρτιν Σουλτς. Σύμφωνα με σχετική ενη-
μέρωση του Έλληνα Κυβερνητικού Εκπρο-
σώπου, Γαβριήλ Σακελλαρίδη, μια μικρή
αλλά βασική πτυχή της συζήτησης αφορούσε
τη θέση της Ελλάδας στην ουκρανική κρίση.

Ο Πρωθυπουργός, Αλέξης Τσίπρας, κατέ-
στησε σαφές ότι δεν υπάρχει καμία δια-
σύνδεση του οικονομικού προβλήματος της
χώρας με τις θέσεις της για την εξωτερική
πολιτική. Ο Πρωθυπουργός παρουσίασε
στον κ. Σουλτς ένα συνολικό σχέδιο και,
όπως είπε ο κ. Σακελλαρίδης, διαπιστώθηκε
κοινή βάση ότι με τις πολιτικές λιτότητας
η Ε.Ε. δεν θα βγει από την κρίση. Το κυ-
βερνητικό σχέδιο, που αποτελεί και τις κο-
ρυφαίες προτεραιότητες της Κυβέρνησης,
είναι η βούληση για καταπολέμηση της
διαφθοράς, η διαφάνεια, η μεταρρύθμιση

της δημόσιας διοίκησης και ένα σταθερό
και δίκαιο φορολογικό σύστημα με βάση
το περιουσιολόγιο.

Οι άξονες του σχεδίου
1. Η βούληση της Κυβέρνησης για ισοσκε-
λισμένους προϋπολογισμούς σε συνδυασμό
με την αναθεώρηση προς τα κάτω, των
«εξωπραγματικών στόχων» για πρωτογενή
πλεονάσματα που υπάρχουν μέχρι το 2020.
2. Η χρηματοδότηση του προγράμματος
εθνικής ανασυγκρότησης που προβλέπει
ένα νέο, ευρωπαϊκό New Deal, που να
συμπληρώνει το πακέτο Γιούνκερ.
3. Αναπροσανατολισμός των κονδυλίων του

ΕΣΠΑ.
4. Εξαίρεση των δημοσίων επενδύσεων από
τον στόχο του δημοσιονομικού ελλείμματος,
κάτι που, όπως είπε ο Κυβερνητικός Εκ-
πρόσωπος, ο κ. Σουλτς βρήκε πολύ λογικό.
5. Λήψη αναγκαίων μέτρων βιωσιμότητας
του χρέους και να δοθεί λύση με διαγραφή
του μεγαλύτερου μέρους, να υπάρξει μο-
ρατόριουμ αποπληρωμής των τόκων και
ρήτρα ανάπτυξης.

Ικανοποίηση Σουλτς
Μετά τη συνάντησή τους, τόσο ο Πρωθυ-
πουργός όσο και ο Μάρτιν Σουλτς εξέφρασαν
την απόλυτη ικανοποίησή τους για τη συ-

ζήτηση που είχαν, με τον κ. Τσίπρα να
κάνει λόγο για νέα σχέση εμπιστοσύνης
στη μεταμνημονιακή Ελλάδα, μεταξύ της
νέας Κυβέρνησης και της Ε.Ε. Ο Πρωθυ-
πουργός είπε ότι η Ελλάδα βίωσε τα τελευταία
χρόνια την αποτυχία ενός προγράμματος
και πλήρωσε ακριβά την ανάρμοστη σχέση
ανάμεσα στην ολιγαρχία και το παλιό κα-
θεστώς, εννοώντας ότι η προηγούμενη Κυ-
βέρνηση την προστάτευε. Η νέα Κυβέρνηση,
είπε ο κ. Τσίπρας, θα βάλει τέλος σε αυτήν
την ανάρμοστη σχέση με ένα πρόγραμμα
σαρωτικών μεταρρυθμίσεων. Ο κ. Τσίπρας
τόνισε την ανάγκη η Ελλάδα να επιστρέψει
στην ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή,
και δήλωσε ότι η Κυβέρνησή του εγγυάται
τη σταθερότητα.

Ο κ. Σουλτς εξέφρασε την ικανοποίησή
του γιατί είναι στις προτεραιότητες της νέας
Κυβέρνησης η πάταξη της φοροδιαφυγής
και πρόσθεσε ότι τα τελευταία χρόνια πολλοί
στην Ελλάδα πλήρωσαν, αλλά οι πλούσιοι
μετέφεραν τα χρήματά τους στο εξωτερικό,
κάτι που, όπως είπε, δεν συμβαίνει μόνο
στην Ελλάδα αλλά και αλλού, και ότι το Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο εργάζεται για την αν-
τιμετώπιση αυτού του προβλήματος. Ο Γερ-
μανός αξιωματούχος εξέφρασε, επίσης, την
ικανοποίησή του γιατί ο Έλληνας Πρωθυ-
πουργός τον διαβεβαίωσε ότι η Κυβέρνηση
δεν θα κάνει μονομερείς κινήσεις, αλλά θα
συζητηθούν όλα για να βρεθεί μια λύση.
Υπάρχει ο φόβος, είπε ο κ. Σουλτς, ότι θα
ακολουθήσετε τον δικό σας δρόμο, αλλά εγώ
δεν το άκουσα αυτό, είπε χαρακτηριστικά.

ΟΜΠΑΜΑ

Κατά της λιτότητας
Οι Ηνωμένες Πολιτείες θα σταθούν
αρωγός στην προσπάθεια της ελ-
ληνικής Κυβέρνησης να ξεφύγει
από την πολιτική της λιτότητας,
διαβεβαίωσε τον Αλέξη Τσίπρα ο
Αμερικανός Πρόεδρος Μπαράκ
Ομπάμα, ο οποίος τηλεφώνησε
στον Έλληνα Πρωθυπουργό για να
τον συγχαρεί για την εκλογική του
νίκη. Όπως αναφέρουν κυβερνη-
τικές πηγές, ο κ. Ομπάμα είπε
στον κ. Τσίπρα ότι η στήριξη αυτή
θα εκφραστεί και στην πράξη μέσω
της συνεργασίας των Υπουργείων
Οικονομικών των δύο χωρών. Ο
Αμερικανός Πρόεδρος σημείωσε
ότι και η Ευρώπη πρέπει να ξεφύγει
από την πολιτική λιτότητας, κάτι
που έκαναν και οι ΗΠΑ, και να
υιοθετήσει μια ισχυρή αναπτυξιακή
ατζέντα. Ο κ. Ομπάμα συνέστησε
τον κ. Τσίπρα να ξεκουραστεί μετά
την εκλογική εκστρατεία γιατί θα
χρειαστεί δυνάμεις για τη συνέχεια.
Είναι δύσκολο, λόγω των συνθη-
κών, του απάντησε ο Έλληνας
Πρωθυπουργός.

STANDARD & POOR‘S

Προειδοποιεί με
υποβάθμιση την
Ελλάδα 
Με υποβάθμιση της πιστοληπτικής
της αξιολόγησης προειδοποιεί την
Ελλάδα ο διεθνής οίκος Standard
& Poor‘s, ο οποίος έθεσε τη μα-
κροπρόθεσμη και βραχυπρόθεσμη
πιστοληπτική αξιολόγηση της χώρας
“Β/Β” σε καθεστώς αρνητικής πα-
ρακολούθησης (CreditWatch), με
αρνητικές προοπτικές. Σύμφωνα
με τον οίκο S&P, η τοποθέτηση
της αξιολόγησης της Ελλάδας σε
CreditWatch αντανακλά την άποψη
του οίκου ότι ορισμένες από τις οι-
κονομικές και δημοσιονομικές πο-
λιτικές που υποστηρίζει η νεοεκλε-
γείσα ελληνική Κυβέρνηση, με επι-
κεφαλής το αριστερό κόμμα ΣΥΡΙΖΑ,
είναι ασυμβίβαστες με το πλαίσιο
πολιτικής που συμφωνήθηκε μεταξύ
της προηγούμενης Κυβέρνησης και
τους επίσημους πιστωτές της χώρας.
Κατά την άποψη του διεθνούς οίκου,
εάν η νέα ελληνική Κυβέρνηση δεν
συμφωνήσει με τους επίσημους πι-
στωτές της για περαιτέρω χρημα-
τοδοτική στήριξη, αυτό θα αποδυ-
ναμώσει περαιτέρω την πιστοληπτική
ικανότητα της Ελλάδας.

ΖΑΝ-ΚΛΟΝΤ ΓΙΟΥΝΚΕΡ

Δεν βλέπει κούρεμα
του ελληνικού
χρέους
Ο Πρόεδρος της Κομισιόν Ζαν
Κλοντ Γιούνκερ δήλωσε ότι δεν
βλέπει την αναγκαιότητα για ένα
κούρεμα του ελληνικού χρέους και
χαρακτήρισε «φλυαρία» τα σενάρια
περί Grexit. Σε συνέντευξή του
στη γερμανική δημόσια τηλεόραση
(ARD), ο κ. Γιούνκερ είπε ότι συ-
νεχάρη τον Αλέξη Τσίπρα για την
εκλογή του και ότι όρισαν συνάν-
τηση για την επόμενη εβδομάδα.
«Συμφωνήσαμε ότι θα συνεργα-
στούμε προς το συμφέρον της Ελ-
λάδας και της σταθερότητας στην
Ευρωζώνη στο πλαίσιο ενός εποι-
κοδομητικού διαλόγου». Παρά τις
επίμονες ερωτήσεις της δημοσιο-
γράφου για το τι θα κάνει η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή αν ο Πρωθυ-
πουργός Αλέξης Τσίπρας εμμείνει
σε διαπραγματεύσεις για «κούρε-
μα», ο Πρόεδρος της Κομισιόν αν-
τέδρασε, δηλώνοντας ότι κατά την
άποψή του «δεν υπάρχει ανάγκη
δράσης» για το ελληνικό χρέος.
Ένα κούρεμα του ελληνικού χρέους
«δεν βρίσκεται στο ραντάρ της
Κομισιόν». 

ΛΑΓΚΑΡΝΤ

Το ΔΝΤ είναι
πρόθυμο 
να συνεχίσει την 
οικονομική στήριξη
Η επικεφαλής του Διεθνούς Νο-
μισματικού Ταμείου (ΔΝΤ) δήλωσε
ότι το ΔΝΤ είναι πρόθυμο να συ-
νεχίσει την οικονομική στήριξη
της Ελλάδας, μετά τις ελληνικές
εκλογές τις οποίες κέρδισε ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ, που είναι εναντίον της λι-
τότητας. «Είμαστε έτοιμοι να συ-
νεχίσουμε να στηρίζουμε την Ελ-
λάδα, και ανυπομονούμε να συ-
ζητήσουμε με τη νέα Κυβέρνηση»,
δήλωσε η Γενική Διευθύντρια του
ΔΝΤ, Κριστίν Λαγκάρντ, σε σύν-
τομη δήλωση. Ο εκπρόσωπος Τύ-
που του ΔΝΤ Τζέρι Ράις δήλωσε
ότι η στασιμότητα του προγράμ-
ματος δεν θα επηρεάσει βραχυ-
πρόθεσμα τα οικονομικά της χώ-
ρας. «Η Ελλάδα δεν αντιμετωπίζει
άμεσες ανάγκες χρηματοδότησης»,
πρόσθεσε.

ΝΤΑΪΣΕΛΜΠΛΟΥΜ

Εφαρμογή
υποσχέσεων
θα εκτροχιάσει
τον προϋπολογισμό
Ο Γερούν Ντάισελμπλουμ, ο επι-
κεφαλής του συμβουλίου των
Υπουργών Οικονομικών της Ευ-
ρωζώνης, δήλωσε ότι η νέα Κυ-
βέρνηση της Ελλάδας θα εκτρο-
χιάσει τις μεταρρυθμίσεις και θα
καθυστερήσει την ανάκαμψη της
οικονομίας της χώρας εάν επιμείνει
να τηρήσει τις προεκλογικές της
υποσχέσεις. «Με κάθε ειλικρίνεια,
εάν προσθέσει κανείς όλες τις υπο-
σχέσεις (που έγιναν στην προεκλο-
γική εκστρατεία), ο ελληνικός προ-
ϋπολογισμός θα εκτροχιαστεί πολύ
σύντομα», τόνισε ο Ντάισελμπλουμ
σε δηλώσεις που έκανε στο Άμ-
στερνταμ. Ο Ολλανδός ανέφερε
ότι είναι έτοιμος να ακούσει τις
προτάσεις της Αθήνας για την ελά-
φρυνση του χρέους, πρόσθεσε
όμως ότι «αυτό που είναι πιο ση-
μαντικό για την Ελλάδα είναι απλώς
να τηρήσει τις συμφωνίες που
έχουμε συνάψει».

ΟΙ ΠΡΩΤΕΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ

Οι προτεραιότητες της νέας Κυβέρνησης της Ελλάδας

«Σαρωτικό πρόγραμμα
μεταρρυθμίσεων»

Στα χέρια του Πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα, του Αντιπροέδρου Γιάννη Δραγασάκη και του Υπουργού Οικονομικών
Γιάνη Βαρουφάκη βρίσκεται η ευκαιρία όχι μόνο η Ελλάδα να μην έρθει σε ρήξη με τους Ευρωπαίους, αλλά να

αποκτήσει το δικό της σχέδιο οριστικής εξόδου από την κρίση και απαλλαγής από την Τρόικα

Η καταπολέμηση της
διαφθοράς, η διαφάνεια, η
μεταρρύθμιση της δημόσιας
διοίκησης και ένα σταθερό και
δίκαιο φορολογικό σύστημα
είναι στις προτεραιότητες

του Αλέξη  Τσίπρα
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Η
περιουσία που βρίσκεται στα χέ-
ρια του 1% των πλουσιότερων
ανθρώπων στον κόσμο, θα ξε-
περάσει το 2016 εκείνη που κα-

τέχει το υπόλοιπο 99%, ανακοίνωσε η μη
κυβερνητική οργάνωση Oxfam, απευθύ-
νοντας έκκληση για την «επαναδιατύπωση
των κανόνων» ώστε να διορθωθούν οι «κο-
λοσσιαίες» ανισότητες.

Σύμφωνα με μελέτη της βρετανικής ορ-
γάνωσης, το μερίδιο της περιουσίας που
κατέχει το 1% παγκοσμίως διαμορφώθηκε
στο 44% το 2009, στο 48% το 2014 και θα
ξεπεράσει το 50% το 2016. «Το 2014, τα
μέλη αυτής της παγκόσμιας ελίτ κατείχαν
κατά μέσο όρο 2,7 εκατομμύρια δολάρια
ανά ενήλικα. Το υπόλοιπο του ενός πέμπτου
(20%) των πλουσιότερων κατέχει το 46%
της παγκόσμιας περιουσίας, τη στιγμή που

το 80% του παγκόσμιου πληθυσμού δεν
μοιράζεται παρά το 5,5% που απομένει»,
σύμφωνα με την Oxfam.

Η Oxfam ζητεί την «οργάνωση εντός του
έτους παγκόσμιας συνόδου κορυφής για τις
χρηματοπιστωτικές-φορολογικές υποθέσεις»,
ώστε «να ξαναγραφτούν οι διεθνείς χρημα-
τοπιστωτικοί κανόνες». «Οι διαστάσεις των
ανισοτήτων σε παγκόσμια κλίμακα είναι κο-
λοσσιαίες», δήλωσε η Γουίνι Μπιανγίμα, για
την οποία «το χάσμα ανάμεσα στις μεγάλες
περιουσίες και τον υπόλοιπο πληθυσμό με-
γαλώνει με ταχείς ρυθμούς» και κάλεσε τους
ηγέτες των χωρών του κόσμου να πλήξουν
«τα ιδιωτικά συμφέροντα των μεγάλων που
θέτουν εμπόδια στη διαμόρφωση ενός κόσμου
μεγαλύτερης δικαιοσύνης και ευημερίας».

Η Oxfam ζητεί από τα κράτη την υιοθέ-
τηση ενός σχεδίου καταπολέμησης των ανι-
σοτήτων, με την αντιμετώπιση της φορο-
διαφυγής, με την προώθηση των δωρεάν
δημόσιων υπηρεσιών, με τη μεγαλύτερη
φορολόγηση του κεφαλαίου έναντι της ερ-
γασίας, με τη θεσμοθέτηση κατώτερων μι-
σθών και με τη θέσπιση μέτρων κοινωνικής
προστασίας για τους φτωχότερους.

Ανησυχητικά συμπεράσματα από την οργάνωση Oxfam

Το 2016, το 1% θα κατέχει
περισσότερο πλούτο από το 99%

Η οργάνωση απευθύνει έκκληση για «επαναδιατύπωση των κανόνων»
ώστε να διορθωθούν οι «κολοσσιαίες» ανισότητες

Το χάσμα ανάμεσα στις 
μεγάλες περιουσίες και 
τον υπόλοιπο πληθυσμό 

μεγαλώνει με ταχείς ρυθμούς

Έλλειμμα 24 δισεκατομμυρίων δολαρίων
προβλέπει το Κουβέιτ στον προϋπολογισμό
του για το νέο οικονομικό έτος, παρά
την τεράστια μείωση δαπανών στην οποία
προχώρησε το εμιράτο ως αποτέλεσμα
της βουτιάς των τιμών του πετρελαίου.
Τα έσοδα για τη διετία 2015-2016 προ-

βλέπονται στα 41,10 δισεκατομμύρια δο-
λάρια, ποσό που είναι χαμηλότερο κατά
43,6% από τα έσοδα που αναμένονται
κατά το τρέχον έτος, δήλωσε ο Υπουργός
Οικονομικών του Κουβέιτ Anas al-Saleh.
Ο προϋπολογισμός προβλέπει μείωση των
δαπανών στα 65,1 δισεκατομμύρια δολά-

ρια, ποσό που είναι κατά 17,8% μικρότερο
από τις δαπάνες που προβλέπονται στον
προϋπολογισμό του τρέχοντος έτους, είπε
ο Υπουργός. Ανέφερε επίσης ότι ο προ-
ϋπολογισμός για το νέο οικονομικό έτος,
το οποίο αρχίζει την 1η Απριλίου, εγκρί-
θηκε σήμερα από το Υπουργικό Συμβούλιο

και θα συζητηθεί στη συνέχεια στο Κοι-
νοβούλιο. Το Κουβέιτ, μέλος του ΟΠΕΚ,
εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τα έσοδα
που προέρχονται από το πετρέλαιο, η
τιμή του οποίου έχει πραγματοποιήσει
βουτιά κατά περίπου 60% από τον περα-
σμένο Ιούνιο.

«Στην ελληνική κρίση, η Γερμανία θα πρέπει
να διδαχθεί από το δικό της δημοσιονομικό
παρελθόν» τονίζεται σε άρθρο του Χάρολντ
Μέιρσον στην εφημερίδα Ουάσινγκτον Ποστ.
Όπως αναφέρεται, «τόσο για λόγους στρα-
τηγικής, όσο και οικονομικούς, θα αποτελούσε
καταστροφή για τη Γερμανία εάν η Ελλάδα
υποχρεωνόταν στην αποκήρυξη των χρεών
της και στην έξοδό της από την Ευρωζώνη,
καθώς μία τέτοια κίνηση θα απειλούσε την
ίδια την ύπαρξη της νομισματικής ένωσης».

«Η νέα ελληνική κυβέρνηση αντιπροσω-
πεύει, το λιγότερο, τη ρήξη με την πρότερη
κακοδιαχείριση της Ελλάδας, όπως είχε πράξει
και η κυβέρνηση του Αντενάουερ ως προς
εκείνη του Χίτλερ. Οι πρώτοι διορισμοί σημα-
τοδοτούν μία καινοφανή εξέλιξη στη διακυ-
βέρνηση της Ελλάδας, τη μάχη κατά της δια-
φθοράς και του ευνοιοκρατικού καπιταλισμού
που διαβρώνουν εδώ και χρόνια την οικονομία
της χώρας» προστίθεται. Σύμφωνα με το άρθρο
της αμερικανικής εφημερίδας, «η Γερμανία,
μολονότι έχει κατανοήσει τα διδάγματα από
τα λάθη που διέπραξε τον 20ό αιώνα, δεν
φαίνεται να διδάσκεται από το κόστος που
ενέχει η προσκόλληση στη δημοσιονομική ορ-
θοδοξία, παρά το γεγονός ότι η ευημερία της
οφείλεται στην απόφαση των αντιπάλων της

κατά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο που επέτρεψε
στη μεταπολεμική Δ. Γερμανία να διαγράψει
το ήμισυ των χρεών της. Μετά την κατάρρευση
του 2008, η Γερμανία, ως η κυρίαρχη οικονομία
της Ευρώπης και η σημαντικότερη πιστώτρια
χώρα, υποχρέωσε τις χώρες της μεσογειακής
Ευρώπης και κυρίως την Ελλάδα να λεηλατή-
σουν τις ίδιες τις οικονομίες τους για να απο-
πληρώσουν τα χρέη τους».

Στη συνέχεια, μεταξύ άλλων, υπογραμμί-
ζεται ότι «η επιμονή της Γερμανίας οδήγησε

στη συρρίκνωση της Ελλάδας στο επίπεδο
της Μεγάλης Ύφεσης των ΗΠΑ. Η ανεργία
εκτινάχθηκε στο 25%, ενώ η νεανική ανεργία
ξεπέρασε το 50%, η οικονομία βυθίστηκε
κατά 26% και η κατανάλωση κατά 40%. Το
χρέος ανήλθε στο 175% του ΑΕΠ, ενώ τα κε-
φάλαια από τα δάνεια που παραχώρησαν η
Γερμανία και τα άλλα κράτη στην Ελλάδα,
δόθηκαν, είτε για την κάλυψη των επιτοκίων,
είτε για την αποπληρωμή παλαιότερων δανείων.
Μόλις το 11% εξ΄ αυτών δόθηκε πραγματικά

στην ελληνική κυβέρνηση. Δεν προκαλεί,
λοιπόν, έκπληξη ότι οι Έλληνες ψηφοφόροι
επέλεξαν μία νέα κυβέρνηση, η οποία διεκδικεί
την επαναδιαπραγμάτευση του χρέους. Οι
αξιωματούχοι της Γερμανίας και της ΕΕ αντέ-
δρασαν σθεναρά στις όποιες αλλαγές. Ευτυχώς
για τη Γερμανία, οι δικοί της πιστωτές είχαν
υιοθετήσει διαφορετική στάση μετά τον Β΄
Παγκόσμιο Πόλεμο. Στη συμφωνία του Λον-
δίνου για το χρέος, το 1953, 20 κράτη, συμ-
περιλαμβανομένης της Ελλάδας, που είχαν
δανείσει χρήματα στη Γερμανία κατά την
προναζιστική Δημοκρατία της Βαϊμάρης και
μετά το 1945, συμφώνησαν να μειώσουν το
χρέος της Δ. Γερμανίας κατά το ήμισυ. Επι-
πλέον, συμφώνησαν ότι η αποπληρωμή του
δεν θα προέρχεται από τις κυβερνητικές δα-
πάνες, αλλά αποκλειστικά από τις εξαγωγές.
Με τη συγκατάθεση όλων των μερών, η συμ-
φωνία του Λονδίνου και οι διαδοχικές τροπο-
ποιήσεις της, κατέστησαν τη Γερμανία ισότιμη
με τους πιστωτές της, διαθέτοντας τη δυνα-
τότητα, την οποία χρησιμοποίησε κατά καιρούς,
να απορρίπτει τους όρους των πιστωτών και
να εμμένει σε νέες διαπραγματεύσεις».

Καταλήγοντας, ο αρθρογράφος σημειώνει
ότι «ο κόσμος θα ήταν ένα καλύτερο μέρος,
αν οι Γερμανοί γνώριζαν την ιστορία τους».

Η Γερμανία πρέπει να διδαχθεί από το παρελθόν της
ΟΥΑΣΙΝΓΚΤΟΝ ΠΟΣΤ

Έλλειμμα $24 δισ. λόγω πετρελαίου
ΚΟΥΒΕΪΤ
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ΣΥΝEΔΡΙΑ, ΣΕΜΙΝAΡΙΑ
ΚΑΙ ΕΚΘEΣΕΙΣ 

5th ICT SUMMIT & EXHIBITION
06 Μαρτίου 2015
Το συνέδριο ενημερώνει τα στελέχη των κυπριακών
επιχειρήσεων για τον σημαντικό ρόλο της τεχνολο-
γίας και της πληροφορικής στον οργανισμό τους. Το
συνέδριο δίνει εργαλεία και πρακτικά παραδείγματα,
μεταξύ άλλων, για αξιοποίηση της τεχνολογίας, αύ-
ξηση της παραγωγικότητας και της κερδοφορίας.
Αναλύει θέματα, όπως, cloud computing, e-com-
merce κτλ. Παράλληλα με το συνέδριο, εταιρείες
πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών εκθέτουν προ-
ϊόντα και υπηρεσίες που ενισχύουν τις επιχειρήσεις
και βοηθούν στην ανοικοδόμησή τους.

Hilton Park

2nd BRAND CONGRESS
27 Μαρτίου 2015
O Martin Lindstrom, ο γκουρού του marketing
διεθνώς, βάζει την Κύπρο στη γεμάτη ατζέντα
του, για να μας δείξει τον τρόπο να κάνουμε
«check in» στον ανθρώπινο τρόπο σκέψης. Στό-
χος του συνεδρίου είναι οι συμμετέχοντες να
μάθουν πώς οι καταναλωτές χρησιμοποιούν τις
αισθήσεις τους όταν διαλέγουν προϊόντα ή επι-
λέγουν υπηρεσίες. Ο γκουρού του branding,
Martin Lindstrom, θα αποκαλύψει όλα εκείνα
τα στοιχεία που συνθέτουν τις μάρκες που μας
εμπνέουν, μας συγκινούν και μας συναρπάζουν.
Ο Martin ίδρυσε την πρώτη του διαφημιστική
εταιρεία σε ηλικία 12 ετών, ενώ παράλληλα ερ-
γαζόταν στο τμήμα σχεδιασμού της Lego. Η κα-
ριέρα του εξελίχθηκε ταχύτατα και σήμερα είναι
σύμβουλος πολλών εταιρειών σε όλον τον κό-
σμο. Θεωρείται από τους γκουρού του μάρκε-
τινγκ διεθνώς. Είναι, μεταξύ άλλων, συγγραφέ-
ας του βιβλίου Βuyology.

Royal Hall Nicosia

THE CIM SUMMIT 2015
28 Μαρτίου 2015
Το CIM Summit 2015 στοχεύει να ενημερώσει
τις κυπριακές επιχειρήσεις για τις πιο πρόσφα-
τες εξελίξεις στον τομέα του μάρκετινγκ και του
μάνατζμεντ. Διακεκριμένοι ακαδημαϊκοί/ομιλη-
τές από το εξωτερικό έρχονται στην Κύπρο για
να μοιραστούν τις γνώσεις τους και να αναλύ-
σουν με τα στελέχη -παραθέτοντας στοιχεία και
παραδείγματα- πόσο σημαντικό κομμάτι της επι-
χείρησης αποτελεί το digital μάρκετινγκ κτλ.
BOCY Headquarters (Ayia Paraskevi) Nicosia

CYPRUS INTERNATIONAL
TAX CONFERENCE
08 Μαΐου 2015
Το συνέδριο αποτελεί το σημείο αναφοράς για
τον τομέα παροχής επαγγελματικών υπηρεσιών,
καθότι αναλύει τα φορολογικά δεδομένα τόσο
της Κύπρου όσο και του εξωτερικού και πώς
επηρεάζεται ο κλάδος από αυτά. Αναλύει θέματα
διεθνούς φορολογικού σχεδιασμού, φορολογικά
συστήματα, σχέδια δράσης, όπως η διάβρωση
της φορολογικής βάσης και η μεταφορά κερ-
δών, φορολογικές προκλήσεις σε σχέση με την
ψηφιακή οικονομία και άλλα. Το συνέδριο απευ-
θύνεται σε ελεγκτικούς οίκους, δικηγορικά γρα-
φεία, fiduciary services firms, τράπεζες, οικονο-
μικούς οργανισμούς και κυβερνητικά τμήματα.

OIL AND GAS CONFERENCE
14 Μαΐου 2015
Το συνέδριο αποτελεί τη μοναδική πύλη ενημέ-
ρωσης για τα θέματα των ενεργειακών εξελίξε-
ων. Επικεντρώνεται στις τρέχουσες ενεργειακές
εξελίξεις σε παγκόσμια βάση και στόχος του εί-
ναι να παρουσιάσει τον νέο ενεργειακό χάρτη,
καθώς καινούργια στοιχεία προκύπτουν από την
ανακάλυψη νέων πηγών ενέργειας. Οι παγκό-
σμιες γεωπολιτικές εξελίξεις επηρεάζουν άμεσα
την ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογεί-
ου και έχουν αντίκτυπο στις οικονομίες των κρα-
τών της περιοχής και συνεπώς στην ίδια την κυ-
πριακή οικονομία. 

Agenda

CEOs 

Λιγότερο αισιόδοξοι για την
παγκόσμια οικονομία το 2015

Μ
ικρότερος αριθμός CEOs σε
σύγκριση με πέρσι πιστεύουν
ότι η ανάπτυξη της παγκό-
σμιας οικονομίας θα βελτιω-

θεί εντός των επόμενων 12 μηνών, ωστόσο
η εμπιστοσύνη στην ικανότητα των δικών
τους εταιρειών να επιτύχουν αύξηση των
εσόδων τους παραμένει σταθερή. Σε αυτήν
τη διαπίστωση καταλήγει η 18η Ετήσια
Παγκόσμια Έρευνα  για τους CEOs της
PwC, που περιλαμβάνει συνεντεύξεις με
περισσότερους από 1,300 CEOs. Τα απο-
τελέσματα της έρευνας δόθηκαν στη δη-
μοσιότητα κατά την έναρξη της Ετήσιας
Συνάντησης του Παγκόσμιου Οικονομικού
Φόρουμ στο Νταβός της Ελβετίας. 

Παγκόσμια οικονομία
Οι CEOs εμφανίζονται λιγότερο αισιόδοξοι
από πέρσι για τις παγκόσμιες προοπτικές
ανάπτυξης, καθώς το ποσοστό που θεω-
ρούν ότι η παγκόσμια οικονομική ανά-
πτυξη θα βελτιωθεί το 2015 ανέρχεται σε
37%, σε σύγκριση με 44% την περσινή
χρονιά. Αξίζει να σημειωθεί ότι το 17%
των CEOs πιστεύουν ότι η παγκόσμια
οικονομική ανάπτυξη θα καταγράψει
πτώση, ποσοστό υπερδιπλάσιο του περ-
σινού (7%). Το υπόλοιπο 44% αναμένουν
ότι οι οικονομικές συνθήκες θα παρα-
μείνουν σταθερές. 

Ανά περιφέρεια, τα αποτελέσματα
αναδεικνύουν σημαντικές διαφοροποι-
ήσεις. Οι CEOs στην περιοχή Ασίας-Ει-
ρηνικού εκφράζουν τη μεγαλύτερη αι-
σιοδοξία για την παγκόσμια οικονομία,
με το 45% να αναμένουν βελτίωση. Ακο-
λουθεί η Μέση Ανατολή (44%) και η
Βόρεια Αμερική (37%). Από την άλλη,
μόλις το 16% των CEOs στην Κεντρική
και Ανατολική Ευρώπη αναμένουν βελ-
τίωση της οικονομίας. 

Αύξηση εσόδων
Παρά τις ζοφερές προοπτικές όσον αφορά
την παγκόσμια οικονομία, οι CEOs εξα-
κολουθούν να εκφράζουν εμπιστοσύνη
στις προοπτικές της δικής τους εταιρείας.
39% των CEOs παγκοσμίως δηλώνουν
«πολύ αισιόδοξοι» ότι τα έσοδα της εται-
ρείας τους θα αυξηθούν στους επόμενους
12 μήνες. Το ποσοστό αυτό είναι το ίδιο
με το περσινό, και ελαφρώς αυξημένο
σε σύγκριση με το 36% του 2013.

Στρατηγικές ανάπτυξης
Για πρώτη φορά από τότε που τέθηκε το
σχετικό ερώτημα στην έρευνα πριν από
πέντε χρόνια, οι ΗΠΑ εκτοπίζουν την
Κίνα και αναδεικνύονται από τους CEOs
ως η σημαντικότερη αγορά για ανάπτυξη
τους επόμενους 12 μήνες. Συνολικά, το
38% των CEOs κατατάσσει τις ΗΠΑ ανάμεσα
στις τρεις κορυφαίες αγορές ανάπτυξης
στο εξωτερικό, σε σύγκριση με 34% για
την Κίνα, 19% για τη Γερμανία, 11% για το
Ηνωμένο Βασίλειο και 10% για τη Βραζιλία. 

Ποια ζητήματα ανησυχούν
περισσότερο τους CEOs;
Με ποσοστό 78% παγκοσμίως, η υπερ-
βολική ρύθμιση αναδεικνύεται για άλλη
μια φορά ως η κυριότερη ανησυχία των
CEOs. Το ποσοστό αυτό είναι κατά έξι
μονάδες αυξημένο σε σχέση με πέρσι,
ενώ βρίσκεται στα υψηλότερα επίπεδα
που έχει καταγράψει ποτέ η σχετική
έρευνα. Άλλα ζητήματα που προκαλούν
ανησυχία περιλαμβάνουν τη διαθεσιμότητα
βασικών δεξιοτήτων (73%), τα δημοσιο-
νομικά ελλείμματα και το δημόσιο χρέος
(72%), τη γεωπολιτική αβεβαιότητα (72%),
την αυξανόμενη φορολογία (70%), τις

κυβερνοαπειλές και την έλλειψη ασφάλειας
των δεδομένων (61%) - η οποία σημείωσε
ραγδαία άνοδο από το περσινό 48%. Ακο-
λουθούν η κοινωνική αστάθεια (60%), οι
μεταβαλλόμενες καταναλωτικές συμπε-
ριφορές (60%) και η ταχύτητα των τε-
χνολογικών αλλαγών (58%). 

Το ανταγωνιστικό τοπίο
Το ένα τρίτο των CEOs παγκοσμίως δη-
λώνει ότι τα τελευταία τρία χρόνια η
εταιρεία τους έχει διεισδύσει ή έχει εξε-
τάσει το ενδεχόμενο να διεισδύσει σε
έναν ή περισσότερους νέους κλάδους,
ενώ περισσότεροι από τους μισούς (56%)
πιστεύουν ότι τα επόμενα τρία χρόνια οι
οργανισμοί θα ανταγωνίζονται όλο και
περισσότερο σε νέους τομείς. Οι CEOs
αξιοποιούν παράλληλα κοινοπραξίες,
συμμαχίες και άτυπες συνεργασίες για
να αποκτήσουν ανταγωνιστικό πλεονέ-
κτημα, επιλέγοντας να συνεργαστούν με
προμηθευτές (41%), πελάτες (41%) και
την ακαδημαϊκή κοινότητα (32%).

Συνεργασία με το κράτος
Οι CEOs, με ποσοστό 67%, δηλώνουν ότι
η διατήρηση ενός ανταγωνιστικού και
αποτελεσματικού φορολογικού συστήματος
θα πρέπει να αποτελεί την κορυφαία προ-
τεραιότητα για το κράτος. Ωστόσο, μόλις
το 20% αναφέρουν ότι η χώρα τους έχει
επιτύχει τη δημιουργία ενός τέτοιου συ-
στήματος. Άλλες προτεραιότητες περι-
λαμβάνουν, σύμφωνα με τους συμμετέ-
χοντες στην έρευνα, τις υλικές υποδομές
(49%), την πρόσβαση σε προσιτά κεφάλαια
(29%) και την ψηφιακή υποδομή (28%).
Το κρίσιμο ζήτημα της μείωσης των κιν-
δύνων από την κλιματική αλλαγή αποτελεί
προτεραιότητα μόλις για το 6%.

Ανθρώπινο δυναμικό
και δεξιότητες
Οι μισοί CEOs απ’ όλον τον κόσμο δη-
λώνουν ότι θα αυξήσουν το ανθρώπινο
δυναμικό τους μέσα στους επόμενους 12
μήνες, ενώ το 21% αναμένουν  μείωση
(ποσοστό περίπου το ίδιο με το αντίστοιχο
περσινό). Στην προσπάθειά τους να αν-
ταποκριθούν στην πρόκληση της εξεύ-
ρεσης των κατάλληλων ανθρώπων, το
81% δηλώνουν ότι αναζητούν ένα ευρύτερο
φάσμα δεξιοτήτων.

Η εμπιστοσύνη στην 
ανάπτυξη των δικών τους 

εταιρειών παραμένει σταθερή

Η ψηφιακή εποχή
Η  ψηφιακή τεχνολογία έχει αλλάξει
ολοκληρωτικά τον τρόπο με τον οποίο
λειτουργούν οι επιχειρήσεις. Το 58%
των CEOs εκφράζουν ανησυχία για
την ταχύτητα των τεχνολογικών αλλα-
γών σε σύγκριση με 47% πέρσι. Οι κι-
νητές τεχνολογίες θεωρούνται από το
81% ζωτικής σημασίας για την εται-
ρεία τους, ενώ ακολουθεί η εξόρυξη
και ανάλυση δεδομένων (80%), η κυ-
βερνοασφάλεια (78%), οι επιχειρημα-
τικές διαδικασίες που αξιοποιούν τα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης (61%)
και η υπολογιστική νέφους (60%). 
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p.gregoriou@simerini.com

Μια νέα λειτουργία έκανε
την εμφάνισή της στη δη-
μοφιλή εφαρμογή Snap-
chat, η οποία αποδει-
κνύει ότι οι δημιουργοί
της θέλουν να εξελίξουν
την πλατφόρμα και να
επεκταθούν σε νέους το-
μείς εκτός από την απο-
στολή περιεχομένου που
εξαφανίζεται μετά από
λίγη ώρα. Το Snapchat Discover είναι ένας νέος τρόπος
για να ανακαλύπτεις περιεχόμενο και ειδήσεις από τα μεγα-
λύτερα brands στον κόσμο, όπως είναι το CNN, Comedy
Central, National Geographic κ.ά. Η ιδέα τους είναι να πα-
ρέχουν υλικό που θα μπορεί να βρει εύκολα ο χρήστης για
να ενημερωθεί σύντομα μέσα από μικρά Snaps. Σε αυτά
περιλαμβάνονται videos, φωτογραφίες και φυσικά διαφημί-
σεις. Για να μεταφερθείτε το Discover αρκεί να σύρετε το
δάκτυλό σας δεξιά στην εφαρμογή. Στη συνέχεια θα σας
εμφανιστούν τα διάφορα κανάλια και επιλέγοντας κάποιο
από αυτά θα δείτε τα σχετικά Snaps. Ανοίγοντας ένα Snap
θα δείτε ολόκληρη την ιστορία.

SNAPCHAT

Εξελίσσεται σε πλατφόρμα
Η Microsoft ανακοίνωσε αυ-
τήν την εβδομάδα τα οικονο-
μικά αποτελέσματα του τριμή-
νου που ολοκληρώθηκε στις
31 Δεκεμβρίου 2014 και ου-
σιαστικά επιβεβαιώνει την
ανοδική πορεία του Xbox
One, αλλά και σημαντικές αυ-
ξήσεις στις πωλήσεις των Lu-
mia smartphones και του
Surface Pro 3. Συνολικά, η εταιρεία παρουσίασε τζίρο $26.5
δισ., εκ των οποίων τα $5.8 δισ. ήταν καθαρό κέρδος, με τον
αριθμό να φαίνεται μειωμένος λόγω της εξαγοράς του τμήμα-
τος Nokia Devices.
•6.6 εκατ. πωλήσεις Xbox One
•Τζίρος $2.3 δισ. από τις πωλήσεις 10.5 εκατ. Lumia
smartphones
•Τζίρος $1.1 δισ. από τις πωλήσεις του Surface Pro 3 και
των περιφερειακών του (24% αύξηση)
•9.2 εκατ. συνδρομητές στην υπηρεσία Office 365 Home
and Personal (30% αύξηση)
•23% αύξηση στον τζίρο από διαφημίσεις στη μηχανή αναζή-
τησης Bing

MICROSOFT

«Ναυαρχίδα» το Xbox One

O δισεκατομμυριούχος Elon Musk
απασχολεί την επικαιρότητα τα τε-
λευταία χρόνια κυρίως για τα ηλε-
κτροκίνητα αυτοκίνητα Tesla και εσχά-
τως με το υπερ-φιλόδοξο project Hy-
perloop για το τρένο του μέλλοντος.
Ωστόσο, οι ανησυχίες του δεν περιο-
ρίζονται μόνο σε αυτά, καθώς βρί-
σκεται πίσω και από το project SpaceX,
που έχει ως στόχο να καταστήσει εφι-
κτά τα ταξίδια στο Διάστημα για όλους
(όπως η Virgin Galactic του Sir Ri-
chard Branson). Πρόσφατα δέχτηκε
και τη συνδρομή της Google, η οποία
επένδυσε $1 δισ. στο SpaceX επειδή
βρήκε σημαντικά πιο ενδιαφέρουσα
την προσέγγιση του Elon Musk για
πτήσεις με πυραύλους που θα χρησι-
μοποιούνται ξανά, ενώ παρουσίασαν το όραμά τους για το Falcon
Heavy μέσα από ένα concept video, που ελπίζουν ότι θα γίνει πραγ-
ματικότητα πολύ σύντομα. Το Falcon Heavy περιγράφεται ως ο ισχυ-
ρότερος πύραυλος στον κόσμο και είναι σχεδιασμένος, ώστε να επι-
στρέφει ελεγχόμενα πίσω στη Γη μετά το ταξίδι στο Διάστημα. Η
χρηματοδότηση του project SpaceX έχει ξεπεράσει συνολικά τα $10
δισ.

PROJECT SPACEX

Φιλόδοξο και καλά χρηματοδοτημένο

Η Double Fine Pro-
ductions κυκλοφόρη-
σε το Grim Fandango
Remastered, την επα-
νασχεδιασμένη έκδο-
ση του θρυλικού ad-
venture της Luca-
sArts και ενός εκ των
κορυφαίων παιχνι-
διών όλων των επο-
χών, για Windows
PC, Mac, Linux, PS4
και PS Vita. Πλέον η
εταιρεία βάζει πλώρη
για τη συνέχεια του
παιχνιδιού το Day of
the Tentacle!

Η εταιρεία ανακοί-
νωσε επίσημα ακό-
μη ένα smartpho-
ne με προεγκατε-
στημένο το λει-
τουργικό σύστημα
Android 5.0 Lolli-
pop, αλλά με αρ-
κετά υποδεέστερα
τεχνικά χαρακτη-
ριστικά. Το ZTE
Blade L3 θα κυκλοφορήσει σε τιμή σημαντικά χαμη-
λότερη από αυτήν του Blade S6 που παρουσιάστηκε
πριν από λίγες ημέρες, αλλά δεν έχει γίνει γνωστή
μέχρι στιγμής η ημερομηνία κυκλοφορίας.
•Οθόνη 5” qHD (960 x 540)
•Επεξεργαστής quad-core MediaTek MT6582M 1.3GHz
•Μνήμη RAM 1GB
•Αποθηκευτικός χώρος 8GB (επέκταση με microSD)
•Κάμερα 8MP
•Εμπρόσθια κάμερα 2MP
•WiFi 802.11 b/g/n, Bluetooth 4.0, GPS
•Λειτουργικό σύστημα Android 5.0 Lollipop με
MiFavor 3.0 UI
•Μπαταρία 2000mAh

ZTE BLADE L3

Με Android 5.0 Lollipop

Δεν είναι σπάνιο το φαινόμενο να διαβάζουμε
σχόλια του τύπου «τέλειωσε η Αpple», «σάπιο
μήλο» κ.λπ, όταν παρουσιάζονται οι high-
end συσκευές των ανταγωνιστών της και η
αλήθεια είναι ότι πολλοί πιστεύουν ότι έχει αρ-
χίσει η κατηφόρα της εταιρείας. Ωστόσο, η
πραγματικότητα είναι εντελώς διαφορετική
απ’ ό,τι μπορεί να πιστεύει ο καθένας, καθώς
τα αποτελέσματα που ανακοίνωσε η Apple για
το πρώτο οικονομικό τρίμηνο του έτους είναι
τα μεγαλύτερα όλων των εποχών για οποιαδήποτε
εταιρεία, οποιασδήποτε βιομηχανίας. Συγκε-
κριμένα, η Apple κατέγραψε τζίρο $74.6 δισ.
και καθαρό κέρδος $18 δισ., σπάζοντας έτσι
το ρεκόρ της Exxonmobile για ένα οικονομικό
τρίμηνο ($15.6 δισ.). Εξίσου εντυπωσιακές
είναι και οι πωλήσεις της εταιρείας ανά προϊόν,
με εξαίρεση την αγορά των iPads που είδε
πτώση 22% σε σύγκριση με πέρυσι. $2.6 εκατ.
αξεσουάρ. Εξάλλου, ο Tim Cook επιβεβαίωσε
ότι το Apple Watch θα κυκλοφορήσει τον ερ-
χόμενο Απρίλιο. Αναλυτικά οι πωλήσεις: 
•74.4 εκατ. iPhone
•21.4 εκατ. iPad
•5.5 εκατ. Mac
•$4.7 εκατ. iTunes

ΑPPLE

Επιτυχημένη
χρονιά το 2014 GRIM FANDANGO 

Κυκλοφόρησε
το Remastered

Διέρρευσε πριν από μερικές ημέρες και πλέον
είναι επίσημο (με μερικές αλλαγές στα τεχνικά
χαρακτηριστικά), αφού η εταιρεία το εμφάνισε
στην επίσημη ιστοσελίδα της στη Μαλαισία.
Ο λόγος για το Samsung Galaxy J1, το πρώτο
μιας νέας entry-level σειράς, που θα κυκλο-
φορήσει και στην Ευρώπη με τιμή κοντά στα
€100.
•Οθόνη 4.3” WVGA (800 x 480)
•Επεξεργαστής dual-core 1.2GHz
•Μνήμη RAM 512MB
•Αποθηκευτικός χώρος 4GB (επέκταση με mi-
croSD έως 128GB)
•Κάμερα 5MP με αυτόματη εστίαση και LED
flash
•Εμπρόσθια κάμερα 2MP (λήψη selfie με χει-
ρονομία)
•dualSIM
•WiFi 802.11 b/g/n, Bluetooth 4.0, GPS/GLO-
NASS
•Λειτουργικό σύστημα Android 4.4 KitKat με
TouchWiz UI
•Μπαταρία 1850mAh με Ultra Power Saving
Mode
•Διαστάσεις 129 x 68.2 x 8.9mm
•Βάρος 122gr

Νέα σειρά με
τιμή έκπληξη!

SAMSUNG GALAXY J1



Οι φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, παρά
το γεγονός ότι έχουν υποστεί περισσότερο
από οποιονδήποτε άλλο θεσμό της Πολιτείας
τις συνέπειες της οικονομικής κρίσης, απο-
δεικνύουν ότι μπορούν, αν δράσουν απο-
φασιστικά και οργανωμένα, να διαδραμα-
τίσουν πρωταγωνιστικό ρόλο στη δημιουργία
συνθηκών βιώσιμης οικονομικής ανάπτυξης
και διασφάλισης της κοινωνικής συνοχής.
Στον Δήμο Λάρνακας, γνωρίζαμε από την
αρχή ότι το έργο που αναλαμβάναμε μέσα
στις δοσμένες αντίξοες οικονομικές συνθήκες
δεν θα ήταν εύκολο. Παρ’ όλα αυτά, οι επί-
μονες και συντονισμένες προσπάθειές μας,
οι οποίες στηρίχθηκαν σε ένα συγκεκριμένο
ρεαλιστικό αναπτυξιακό σχεδιασμό και τεκ-
μηριωμένα επιχειρήματα, αρχίζουν να καρ-
ποφορούν. Το τελευταίο διάστημα γίνονται
ουσιαστικά βήματα και δημιουργούνται σιγά-
σιγά οι προϋποθέσεις για να επιστρέψει η
πόλη μας σε αναπτυξιακή τροχιά.  

Μετακίνηση εγκαταστάσεων
πετρελαιοειδών και υγραερίου
Το πάγιο αίτημα της πόλης για μετακίνηση
των διυλιστηρίων και των εγκαταστάσεων
πετρελαιοειδών και υγραερίου βαίνει προς
ικανοποίηση. Εντός του πρώτου εξαμήνου
του 2015 θα μετακινηθούν τα κρατικά απο-
θέματα από τον χώρο του διυλιστηρίου, ενώ
στη συνέχεια θα ακολουθήσουν οι εγκατα-

στάσεις του υγραερίου και των εταιρειών.
Οι ενδείξεις που έχουμε αυτήν τη στιγμή,
ως προς την υλοποίηση των χρονοδιαγραμ-
μάτων, είναι ενθαρρυντικές. Βασική μας
επιδίωξη είναι η Λάρνακα να αποκτήσει
μια ενιαία παραλία και η περιοχή να καταστεί,
μέσω μιας ολικής ανάπλασης και ανάπτυξης,
πόλος έλξης ντόπιων και ξένων επενδυτών. 

Προσέλκυση
Πανεπιστημιακών Σχολών 
Η πρόσφατη απόφαση του Υπουργικού Συμ-
βουλίου για εγκατάσταση του Ινστιτούτου
Υδρογονανθράκων, του Κέντρου Ωκεανογρα-
φίας και του Τμήματος Χημικών Μηχανικών
του Πανεπιστημίου Κύπρου στον χώρο του
παλαιού Λεπροκομείου στη Λάρνακα συνιστά
μια πολύ σημαντική εξέλιξη για την πόλη. Τα
έργα αυτά αναμένεται να δώσουν πνοή και
ζωντάνια στη Λάρνακα, καθιστώντας την ως
πόλη επιλογής ιδιαίτερα για τους νέους, αλλά
και για εργαζόμενους και οικογένειες. Εξίσου
σημαντική για την πόλη μας είναι και η από-
φαση του Υπουργικού Συμβουλίου για δημι-
ουργία, στον υπόλοιπο χώρο του παλαιού λε-
προκομείου, του Εθνικού Πάρκου Λάρνακας.
Το έργο θα αναδείξει το μοναδικό οικοσύστημα
της αλυκής και τον περιβαλλοντικό πλούτο
που υπάρχει στην περιοχή. Στόχος μας είναι
η μετατροπή του χώρου σε μια όαση χαλάρω-
σης, υγείας και ψυχαγωγίας. 

Ανέγερση ξενοδοχείου στις
Φοινικούδες και άλλα έργα υποδομής
Πολλαπλά οφέλη αναμένεται να φέρει και η
ανέγερση πεντάστερου, υπερπολυτελούς ξε-
νοδοχείου στην παραλία των Φοινικούδων.
Πρόκειται για ένα έργο που θα δώσει ανα-
πτυξιακή ώθηση στην πόλη, αναβαθμίζοντας
σημαντικά το τουριστικό μας προϊόν, δημι-
ουργώντας νέες θέσεις εργασίας και βελτιώ-
νοντας το επιχειρηματικό κλίμα. Ταυτόχρονα,
αρκετά έργα υποδομής που βρίσκονται σε
τροχιά ολοκλήρωσης, όπως η ανάπλαση των
οδών Πιαλέ Πασιά και Γεώργιου Χριστοδου-
λίδη, και η ανάπλαση των πλατειών Ευρώπης
και Παλλάς, βελτιώνουν σημαντικά την
εικόνα της πόλης, ενισχύοντας ταυτόχρονα
τις προσπάθειες για οικονομική ανάπτυξη,
προσέλκυσης επενδυτικού ενδιαφέροντος
και δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας.  

Τεράστιες προοπτικές
στον αθλητικό τουρισμό
Πρόκειται για μία εναλλακτική μορφή του-
ρισμού που συμβάλλει στην αντιμετώπιση
του προβλήματος της εποχικότητας, την
αύξηση της κατά κεφαλήν δαπάνης και
του επαναλαμβανόμενου τουρισμού. Σε συ-
νέχεια των διοργανώσεων παγκόσμιας εμ-
βέλειας, που φιλοξένησε ο Δήμος τα τε-
λευταία δύο χρόνια, εντός του 2015 προ-
γραμματίζονται σημαντικές διεθνείς διορ-

γανώσεις. Μεταξύ άλλων, οι  Παγκόσμιοι
Αγώνες Σκοποβολής, οι διεθνείς ποδηλατικοί
αγώνες, το διεθνές ποδοσφαιρικό τουρνουά
Cyprus Women’s Cup, τρία διεθνή πρω-
ταθλήματα αντισφαίρισης, η Ευρωπαϊκή
Πανεπιστημιάδα Beach Volley και οι αγώνες
Boules (ένα άθλημα ιδιαίτερα δημοφιλές
μεταξύ των Σκανδιναβών). 

Πάντοτε πίστευα ότι ζούμε σε μια πόλη
με μεγάλες δυνατότητες και εξαιρετικές
προοπτικές. Το ζητούμενο είναι να τις
αξιοποιήσουμε. Ως Δήμος, θα συνεχίσουμε
να διεκδικούμε συγκροτημένα και αποφα-
σιστικά όλα εκείνα που θεωρούμε ότι η
πόλη μας δικαιούται. Μέχρι να φθάσουμε
στον τελικό μας προορισμό, που δεν είναι
άλλος από την ανάπτυξη και την ευημερία. 
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ΑΝΔΡΕΑΣ
ΛΟΥΡΟΥΤΖΙΑΤΗΣ

Δήμαρχος
Λάρνακας

Η διαδικασία φαίνεται να είχε καθυστερήσει εν αναμονή των τεστ αντοχής

Χωρίς αναδιαρθρώσεις δανείων,
η οικονομία δεν θα έχει μέλλον

Η Κυβέρνηση πρέπει να σκεφτεί τι θα πράξει με το υπέρογκο χρέος των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων,
και να αποφασίσει (κάτω από προϋποθέσεις και περιορισμούς) «κούρεμα ιδιωτικού χρέους»

Α
πό τον Ιούνιο του 2013, όταν η
Κεντρική Τράπεζα (ΚΤ) ξεκίνησε
να δημοσιεύει συνολικά στοιχεία
για τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια

(NPLs) ως ποσοστό επί του συνόλου των
δανείων, αυτά αυξάνονται συνεχώς. Ωστόσο,
παρότι τα «κόκκινα» αυτά δάνεια αυξήθηκαν
από 30,6% τον Ιούνιο του 2013 σε σχεδόν
50% τον Νοέμβρη του 2014 (τελευταία δια-
θέσιμα στοιχεία), γεγονός που μεταφράζεται
στη συσσώρευση περισσοτέρων από €7δις
επιπλέον εξυπηρετούμενων οφειλών, ο ρυθ-
μός αναδιάρθρωσής τους παραμένει χαμηλός,
μη έχοντας ξεπεράσει το 12% κατά την εν
λόγω περίοδο (ΚΤΚ, 2015).

Η πορεία αναδιάρθρωσης
Πιο συγκεκριμένα, ώς τα τέλη Νοεμβρίου
αναδιάρθρωσης έτυχαν μόλις το 11,1% των
NPLs, ποσοστό που μεταφράζεται σε αξία
δανείων της τάξης των €3,1 δις. Αναφορικά
με τα δάνεια προς νομικά πρόσωπα (κυρίως
εταιρείες), μεγαλύτερα ποσοστά αναδιαρθρώ-
σεων σημειώθηκαν στον τομέα των κατασκευών
(25,3% των μη εξυπηρετούμενων δανείων του
κλάδου), ο οποίος είναι εξάλλου ο τομέας με
το μεγαλύτερο ποσοστό προβληματικών δα-
νείων (78,7%). Τα δάνεια προς κατασκευαστές
που αναδιαρθρώθηκαν αντιστοιχούν σε €1,4
δις (εκ των €7,6 δις του συνόλου των δανείων
του κλάδου) κι επομένως σε περισσότερο από
46% του συνόλου των αναδιαρθρωμένων δα-
νείων. Υψηλά ποσοστά αναδιαρθρώσεων επι-
τεύχθηκαν στους κλάδους των Μεταφορών
και Υγείας (30%), ενώ σε εκείνους του real
estate και του Τουρισμού/Εστίασης κυμάν-
θηκαν σε 15,6% και 16,1% αντίστοιχα. Σε ό,τι
αφορά τα δάνεια προς ιδιώτες, εκ των οποίων

περισσότερα από τα μισά (51,7%) θεωρούνται
μη εξυπηρετούμενα, το ποσοστό αναδιάρ-
θρωσης άγγιξε το 8,3% κατά μέσον όρο, φτά-
νοντας το 9,9% για τα στεγαστικά και το
6,6% για τα καταναλωτικά δάνεια. Από τα
€4,3 δις των δανείων για αυτοστέγαση που
δεν εξυπηρετούνται, μόλις τα €378 εκ. είχαν
αναδιαρθρωθεί ώς το τέλος Νοεμβρίου.

Η διαδικασία «έμεινε πίσω»
Η αναδιάρθρωση των δανείων, η οποία συ-
νίσταται κατά κανόνα σε παράταση του
χρόνου αποπληρωμής τους, προσωρινή μείωση
των μηνιαίων δόσεων και σπανιότερα σε μεί-
ωση των επιτοκίων ή διαγραφή μέρους του
οφειλόμενου κεφαλαίου και των τόκων, θε-
ωρείται ότι σε μεγάλο βαθμό «έμεινε πίσω»
εν αναμονή των αποτελεσμάτων των τεστ
αντοχής των τραπεζών. Γενικότερα ωστόσο,
πιστεύεται ότι στην προσπάθειά τους να προ-
βούν σε αναδιαρθρώσεις, οι τράπεζες εμπο-

δίζονται από τις πολύπλοκες διαδικασίες που
προϋποτίθενται και την απλούστευση των
οποίων έχουν ήδη ζητήσει από την ΚΤ. Η
προώθηση, τέλος, του νόμου για τις εκποιήσεις
και του πλαισίου για την αφερεγγυότητα
αναμένεται ότι, επίσης, θα συμβάλει στην
επιτάχυνση της όλης διαδικασίας ρυθμίσεων
των δανειακών οφειλών μέσα στο 2015.

Μια αποτελεσματικότερη διαχείριση των
«κόκκινων» δανείων, η οποία θα συμπερι-
λάβει τη -σε μεγάλο βαθμό- αναδιάρθρωσή
τους, εφόσον βέβαια αυτά θα κριθούν ως
βιώσιμα, μπορεί να οδηγήσει σε ικανοποι-
ητικά ποσοστά ανακτήσεων, να βοηθήσει
δηλαδή τις τράπεζες να εισπράξουν τμήματα
των δανείων που αυτήν τη στιγμή δεν εξυ-
πηρετούνται, κι ως εκ τούτου να αυξήσει
τα έσοδα και τη ρευστότητά τους. Η καθυ-
στέρηση των αναδιαρθρώσεων, από την
άλλη, δεν κρύβει κανένα όφελος, αντίθετα,
ενισχύει τη συσσώρευση μη εξυπηρετούμενων
δανείων στους ισολογισμούς των τραπεζών
και την πιθανότητα μιας νέας κρίσης στο
χρηματοπιστωτικό σύστημα της Κύπρου. 

Άμεση μείωση των χρεών
Η νέα Τράπεζα Κύπρου (και οι άλλες ανα-
κεφαλαιοποιημένες εγχώριες τράπεζες) μπο-
ρούν να συμβάλουν στην ανάπτυξη με την
παραχώρηση χαμηλότοκων δανείων και άλ-
λων έξυπνων λύσεων αναδιάρθρωσης προ-
βληματικών δανείων (που βρίσκονται σήμερα
στα υψηλότερα επίπεδα της ΕΕ). Για να
μπορέσει η πραγματική οικονομία να ανα-
πτυχθεί σωστά, πρέπει να υπάρξει άμεση
και σημαντική μείωση των χρεών των νοι-
κοκυριών και των επιχειρήσεων.

Οι τόκοι υπερημερίας και οι υπερχρεώσεις

σε καθυστερημένα δάνεια θα πρέπει να
διαγραφούν τάχιστα, συμπεριλαμβανομένων
και των τόκων κεφαλαίου που οι δανειολή-
πτες δεν θα μπορέσουν ποτέ να αποπλη-
ρώσουν και αυτό κυρίως λόγω προηγούμενων
τοκογλυφικών χρεώσεων, που επέβαλαν οι
εγχώριες τράπεζες. 

Θέμα με τα δανειστικά επιτόκια
Επίσης, γι’ ακόμη μια φορά, ενώ τα κατα-
θετικά επιτόκια έχουν αποκλιμακωθεί αισθητά
- τα υφιστάμενα και νέα δανειοδοτικά επι-
τόκια παραμένουν ακόμη στα ύψη και δεν
έχουν μειωθεί αναλογικά (αν όχι και περισ-
σότερο). Οι επιχειρήσεις πρέπει να ανανε-
ωθούν με νέο (αλλά πιο σημαντικά φθηνό)
χρήμα για να μπορέσει η οικονομία να επα-
νεκκινήσει. Η Κυβέρνηση πρέπει να είναι
σε θέση να σκεφτεί τι θα πράξει με το υπέ-
ρογκο χρέος των νοικοκυριών και των επι-
χειρήσεων, και να αποφασίσει (κάτω από
προϋποθέσεις και περιορισμούς) «κούρεμα
ιδιωτικού χρέους» (μελετώντας τις συνεπα-
κόλουθες επιπτώσεις στις τράπεζες).

Αναπτυξιακή προοπτική από τις θετικές εξελίξεις
ΛΑΡΝΑΚΑ

Ο Δρ ΓΙΩΡΓΟΣ
ΜΟΥΝΤΗΣ
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O Μαρίνος Μακρίδης, από τη Λεμεσό,
είναι ο πρώτος νικητής του Secret Circle
Home Mentoring, που οργανώνει το John-
nie Walker, το πρώτο σε πωλήσεις σκο-
τσέζικο ουίσκι στον κόσμο. Το δώρο είναι
ένα μοναδικό και αυθεντικό Blue Label
Porsche Design Mini Cube και η απονομή
έγινε στα γραφεία της DELEMA MCCANN
από τη Ιωάννα Κασουλίδου, Διευθύντρια
Δημοσίων Σχέσεων. 

Κάθε μήνα θα αναδεικνύεται ένας νικητής
ο οποίος, αφού ολοκληρώσει το Home
Mentoring στο σπίτι του, λάβει μέρος στον
διαγωνισμό και καταφέρει να μαζέψει συμ-
μετοχές, θα μπορεί να κερδίσει είτε όλη
την γκάμα του Johnnie Walker είτε ένα
Johnnie Walker Blue Label Porsche Design
Mini Cube. Επίσημος αντιπρόσωπος του
Johnnie Walker στην Κύπρο είναι η εταιρεία
Φώτος Φωτιάδης Διανομείς Λτδ.

Νέα παγκόσμια διάκριση πέτυχε η εκ-
παιδευόμενη λογίστρια της PwC Νι-
κολέτα Νεοφύτου, στις εξετάσεις του
Institute of Chartered Accountants
in England & Wales (ICAEW) που
έγιναν τον Νοέμβριο του 2014. Συγ-
κεκριμένα, η Νικολέτα κατέκτησε την
πρώτη θέση στην παγκόσμια κατάταξη
και το βραβείο «Guilter» στην εξέταση
Business Reporting του Advanced
Stage. Αυτή είναι η τρίτη διάκριση
της Νικολέτας στις εξετάσεις του ICA-
EW, καθώς στο παρελθόν είχε κατα-
κτήσει την πρώτη θέση παγκόσμια και
το βραβείο «Spicer and Pegler» στην
εξέταση Financial Accounting το 2012,
αλλά και την πέμπτη θέση και το βρα-
βείο «Cassleton Elliott» του Profes-
sional Annual International Order
of Merit, το 2013.

PWC ΚΥΠΡΟΥ

Παγκόσμια διάκριση
από εκπαιδευόμενη
λογίστρια 

Το Hala Abu Dhabi, το τμήμα δια-
χείρισης προορισμών της Etihad Air-
ways, έχει υπογράψει συμφωνίες συ-
νεργασίας με δύο από τους μεγαλύ-
τερους ταξιδιωτικούς πράκτορες της
Κύπρου, Xenos Travel και Top Kinisis,
με σκοπό την προώθηση του Άμπου
Ντάμπι για τους ταξιδιώτες που κάνουν
ενδιάμεσο σταθμό στην πρωτεύουσα
των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων.
Xenos Travel και Top Kinisis αποτε-
λούν δύο από τους συνολικά 45 ση-
μαντικούς ταξιδιωτικούς πράκτορες,
με τους οποίους το Hala Abu Dhabi
έχει υπογράψει συμφωνίες συνεργα-
σίας. Το πρόγραμμα επιτρέπει στους
ταξιδιώτες από την Κύπρο και άλλες
χώρες να απολαύσουν τον χρόνο τους
στο Άμπου Ντάμπι, εκμεταλλευόμενοι
αποκλειστικά προνόμια, όπως διαμο-
νές, δωρεάν βίζα εισόδου στα ΗΑΕ
και πρόσβασης σε γήπεδα γκολφ, προ-
τού αναχωρήσουν για τον τελικό τους
προορισμό.

ETIHAD AIRWAYS

Συμφωνία Hala Abu
Dhabi με Xenos Travel
και Top Kinisis 

Συνολικά 350 εισιτήρια για την παρά-
σταση «Οι Άθλιοι», την οποία παρου-
σιάζει ο Συνεργατισμός, παρέδωσε
στον Αναπληρωτή Διευθυντή Μέσης
Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας
και Πολιτισμού Ιωάννη Ευθυμίου ο
Προϊστάμενος της Υπηρεσίας Στρατη-
γικής και Επικοινωνίας της Συνεργα-
τικής Κεντρικής Τράπεζας Γιάννος
Σταυρίδης. Τα εισιτήρια θα δοθούν
δωρεάν σε μαθητές λυκείων της Λευ-
κωσίας που επιθυμούν να παρακολου-
θήσουν την παράσταση. Άλλα 80 εισι-
τήρια θα παραδώσει η Συνεργατική
Κεντρική Τράπεζα σε σχολεία της Λε-
μεσού για να δοθούν δωρεάν σε μα-
θητές της πόλης. Σημειώνεται πως
άλλες 105 διπλές προσκλήσεις θα πα-
ραχωρηθούν μέσω της σελίδας της Συ-
νεργατικής Κεντρικής Τράπεζας στο
Facebook για την πρεμιέρα της παρά-
στασης της Alpha Square, στο θέατρο
Παλλάς στις 7/2 και για την παράσταση
στο θέατρο Ριάλτο στις 13/3.

ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΣΜΟΣ

Δωρεάν εισιτήρια
για την παράσταση 
«Οι Άθλιοι»

Johnnie Walker Secret Circle Home Mentoring

ΦΩΤΟΣ ΦΩΤΙΑΔΗΣ ΔΙΑΝΟΜΕΙΣ ΛΤΔ

Ύστερα από αίτημα πολλών πελατών
της, η Cyfield επεκτείνεται τώρα και
στη Λάρνακα. Έχει ξεκινήσει την ανέ-
γερση μιας σύγχρονης και μοντέρνας
πολυκατοικίας οκτώ διαμερισμάτων,
στην οδό Αμαζόνων, κάθετα στη λεω-
φόρο Πιαλέ Πασά. Η πολυκατοικία ανε-
γείρεται σε μια προνομιακή τοποθεσία,
βρισκόμενη σε απόσταση αναπνοής από
τη θάλασσα και την παραλιακή λεωφόρο
Πιαλέ Πασά. Παράλληλα, είναι πολύ
κοντά στην πλατεία των Φοινικούδων

και στην περιοχή Μακένζι. Το έργο,
που ήδη προσελκύει το ενδιαφέρον Κυ-
πρίων και ξένων, αναμένεται να ολο-
κληρωθεί περί το τέλος του 2015.

Για το εντυπωσιακό Limassol Bay Residences, η
σημαία τερματισμού έχει ήδη κυματίσει. Το Limassol
Bay Residences της Imperio βρίσκεται σε μια ιδανική
τοποθεσία στη Λεμεσό, μόλις 2 λεπτά απ’ τη θάλασσα.
Τα εντυπωσιακά διαμερίσματα δημιουργούν μια
πραγματικά όμορφη ατμόσφαιρα, καθώς και ένα
πιο προσωπικό και ανεξάρτητο κλίμα, που θυμίζει
περισσότερο ιδιωτική κατοικία. Για περισσότερες
πληροφορίες ή ιδιωτικό ραντεβού επικοινωνήστε
με το τμήμα εξυπηρέτησης της Imperio.

Νέα ποιότητα ζωής στους πελάτες της

CYFIELD

Ακόμα ένα στολίδι
για τη Λεμεσό

IMPERIO

Υποστηρίζοντας γι’ ακόμη μια χρονιά τον
Διεθνή Μαραθώνιο Λεμεσού, η PrimeTel
γίνεται επίσημος χορηγός του Εταιρικού
Δρόμου των 5χμ και ενισχύει το μοναδικό
αυτό αθλητικό γεγονός, που προσελκύει χι-
λιάδες δρομείς από την Κύπρο αλλά και το
εξωτερικό. Επαγγελματίες αθλητές και απλοί
πολίτες απ’ όλη την Κύπρο καλούνται να
λάβουν μέρος σε αυτήν τη γιορτή του αθλη-
τισμού, απολαμβάνοντας μια εξαιρετική εκ-
δήλωση, μια σπουδαία διοργάνωση και μια

πρώτης τάξεως ευκαιρία να απολαύσουν
την υπέροχη διαδρομή του παραλιακού με-
τώπου της συμπρωτεύουσας. Ανεξαρτήτως
ηλικίας και φυσικής κατάστασης, ο Μαρα-
θώνιος αποτελεί ένα σπουδαίο αθλητικό γε-
γονός, το οποίο μπορείτε να «εκμεταλλευ-
τείτε» για να ενδυναμώσετε την εταιρική
σας κουλτούρα και τις σχέσεις μεταξύ των
συναδέλφων σας. Σε αυτήν την περίπτωση,
ο Εταιρικός Δρόμος των 5χμ. που χορηγεί η
PrimeTel είναι η ιδανική διαδρομή για εσάς. 

PRIMETEL

Επίσημος χορηγός στον 9ο Διεθνή Μαραθώνιο Λεμεσού

Με το βλέμμα στραμμένο προς τη θερινή
σεζόν, η British Airways ανακοινώνει το
πρόγραμμα πτήσεων «Καλοκαίρι 2015»
από Λονδίνο Heathrow Terminal 5 προς
Λάρνακα, με αύξηση του αριθμού των
πτήσεων από 7 σε 13 τη βδομάδα. Στο
πλαίσιο των κατηγοριών εισιτηρίων, η BA

προσφέρει ελκυστικές τιμές στην κατηγορία
Economy, με εισιτήριο επιστροφής να
φθάνει τα 249 ευρώ, και εισιτήριο χωρίς
επιστροφή στα 120 ευρώ (συμπεριλαμβα-
νομένων των φόρων). Αυτό το καλοκαίρι
η BA θα λειτουργήσει και τις πτήσεις από
Gatwick προς Πάφο και Λάρνακα.

BRITISH AIRWAYS

Αυξάνει τις πτήσεις από Heathrow T5 προς Λάρνακα

Πιστή στη δέσμευσή της να παρουσιάζει
κάθε μήνα μια νέα υπηρεσία για το
κοινό, η AEGEAN εστίασε στην ανα-
βάθμιση των υπηρεσιών αεροδρομίων
και ανακοίνωσε τον μήνα Ιανουάριο
δύο νέες υπηρεσίες στα Αεροδρόμια
Αθηνών, Θεσσαλονίκης και Λάρνακας.
Αναλυτικότερα, στο πλαίσιο του προ-
γράμματος «12 μήνες, 12 καλά νέα για
Εσάς» και με στόχο την αναβάθμιση
της ταξιδιωτικής εμπειρίας των επιβα-
τών, η AEGEAN εγκαινίασε τις πρώτες
μέρες του Ιανουαρίου ένα νέο, όμορφο,
λειτουργικό, φιλόξενο χώρο, προσβάσιμο
από όλους, στην είσοδο 4 των αναχω-
ρήσεων, στο Αεροδρόμιο «Ελευθέριος
Βενιζέλος» της Αθήνας, το AEGEAN
Public Lounge. Τέλος, για την καλύτερη
εξυπηρέτηση των οικογενειών, η AE-
GEAN διαθέτει από την 1η Ιανουαρίου
στα αεροδρόμια της Αθήνας, της Θεσ-

σαλονίκης και της Λάρνακας νέα σημεία
Παράδοσης Αποσκευών αποκλειστικά
για τις οικογένειες που ταξιδεύουν με
παιδιά έως 12 ετών.

AEGEAN

«12 μήνες, 12 καλά νέα για εσάς» 

Η γνωστή ηθο-
ποιός Ιωάννα
Τριανταφυλλί-
δου αποτελεί
το νέο πρόσω-
πο του NE-
STEA FREE,
του αγαπημέ-
νου πράσινου
τσαγιού χωρίς
θερμίδες. Το
NESTEA FREE
αποτελεί την
ιδανική πρότα-
ση δροσιάς για
εκείνους που
φροντίζουν τον
εαυτό τους και
τη διατροφή τους, ακολουθώντας έναν
ισορροπημένο τρόπο ζωής, ενώ παράλληλα
επιθυμούν να απολαμβάνουν ελεύθερα και
χωρίς περιορισμούς κάθε στιγμή της ημέρας.
Η δημοφιλής ηθοποιός εκφράζει απόλυτα
τη σύγχρονη εικόνα, τη φιλοσοφία και τις
αξίες της μάρκας. «Μου αρέσει να φροντίζω
τον εαυτό μου, όμως οι έντονοι ρυθμοί της
ζωής μου δεν μου επιτρέπουν να κάνω όλα
όσα θα ήθελα. Για τον λόγο αυτόν, το NE-
STEA FREE αποτελεί καθημερινή μου συ-
νήθεια, καθώς μου προσφέρει μια αίσθηση
ευεξίας και απόλαυσης, χωρίς να σκέφτομαι
τις θερμίδες».

NESTEA FREE

Νέο πρόσωπο για το
πράσινο τσάι η Ιωάννα
Τριανταφυλλίδου 
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Μετά τον σχηματισμό της νέας Κυ-
βέρνησης στην Ελλάδα, οι τέσσερεις
ανέλαβαν καίρια πόστα στο κυβερνη-
τικό σχήμα. Ο Γιάννης Δραγασάκης
είναι πλέον ο Αντιπρόεδρος της Κυ-
βέρνησης, ο Γιάνης Βαρουφάκης
ανέλαβε το χαρτοφυλάκιο στο
Υπουργείο Οικονομικών, ενώ στο
Υπουργείο Οικονομίας, Υποδομών
Ναυτιλίας και Τουρισμού τοποθετή-
θηκε ο Γιώργος Σταθάκης. Ο Ευκλεί-
δης Τσακαλώτος ανέλαβε Αναπλη-
ρωτής Υπουργός Διεθνών Σχέσεων
στο Υπουργείο Εξωτερικών

Δραγασάκης, Σταθάκης, Τσακαλώτος
και Βαρουφάκης αποτελούν την τετράδα
των οικονομολόγων του ΣΥΡΙΖΑ, η
οποία θα κληθεί να διαχειριστεί την
εκρηκτική κατάσταση στην ελληνική οι-
κονομία και τη διαπραγμάτευση με τους
εταίρους και την Τρόικα

Ε
πικεφαλής του όλου εγχειρήματος
είναι ο έμπειρος πολιτικός Γιάννης
Δραγασάκης, ο οποίος είναι ο υπεύ-
θυνος για τη διαμόρφωση του συ-

νολικού προγράμματος του κόμματος. Το
βιογραφικό του συνδυάζει από τη μια την
πολιτική δράση στην Αριστερά και από την
άλλη σπουδές Πολιτικών και Οικονομικών
Επιστημών στην Αθήνα και το Λονδίνο, με
μεταπτυχιακό μάλιστα στο London School
of Economics. Για ένα διάστημα είχε εργαστεί
ως μελετητής και σύμβουλος επιχειρήσεων.

Ο Γιώργος Σταθάκης και ο Ευκλείδης Τσα-
καλώτος εξελέγησαν για πρώτη φορά το 2012
με την εκρηκτική άνοδο του ΣΥΡΙΖΑ και
αποτελούν τον πυρήνα του οικονομικού επι-
τελείου, ενώ ο Γιάνης Βαρουφάκης κατέβηκε
για πρώτη φορά ως υποψήφιος στη Β’ Αθήνας.
O Γιώργος Σταθάκης είναι ο κατ’ εξοχήν συ-
νομιλητής του ΣΥΡΙΖΑ με τους εκπροσώπους
των διεθνών κεφαλαίων και των media, όταν
οι τελευταίοι θέλουν να καταλάβουν πού το
πάει το κόμμα του Αλέξη Τσίπρα για την οι-
κονομία. Συγκεκριμένος και περιεκτικός,
συνδυάζει πάντα την αντιμνημονιακή επι-
χειρηματολογία με την αναπτυξιακή προτε-
ραιότητα. Είναι εξάλλου ενδεικτικός ο τρόπος
με τον οποίο έσπευσε να διαψεύσει αυτά
που του αποδόθηκαν στην πρόσφατη συνέν-
τευξη στην Deutsche Welle, όταν μέσω
tweet διόρθωσε τον τίτλο που ανέφερε ότι
αποδέχεται τις δεσμεύσεις Σαμαρά.

Ένας από τους ανθρώπους που διέγνωσαν
και επισήμαναν από πολύ νωρίς τα αδιέξοδα
της πολιτικής που εφαρμόστηκε στην Ελλάδα
και τη λανθασμένη αντιμετώπιση της κρίσης
από την Ευρώπη ήταν ο καθηγητής Ευ-
κλείδης Τσακαλώτος. Ανήκει στην ομάδα
των οικονομολόγων που αποτελούν την
αιχμή του δόρατος του ΣΥΡΙΖΑ.

Ο Γιάνης Βαρουφάκης είναι ίσως από τα
πιο γνωστά στο ευρύ κοινό ονόματα οικονο-
μολόγων, λόγω των απόψεών του και των
εκλαϊκευμένων, αλλά εκρηκτικών εξηγήσεων
για την κρίση, που δίνει μέσα από τα μέσα
ενημέρωσης τα τελευταία χρόνια. Όπως έχει
εξομολογηθεί ο ίδιος ο οικονομολόγος-σταρ,
αν δεν υπήρχε η οικονομική κρίση, πιθανό-
τατα θα παρέμενε στην αφάνεια, χαμένος
μέσα στις επιστημονικές έρευνές του για τη
θεωρία των παιγνίων και την οικονομία.

Γ. Βαρουφάκης: Ποιος
είναι ο νέος ΥΠΟΙΚ
Ο καθηγητής Οικονομικών Γιάνης Βαρου-
φάκης έχει εμφανιστεί τελευταία υπέρ της

διαπραγμάτευσης με τους δανειστές κι όχι
υπέρ της ευθείας σύγκρουσης. Πρόσφατα
στα «Νέα» είπε ότι δεν θα πάει η νέα κυ-
βέρνηση με τη λογική του τσαμπουκά και
της μπλόφας. «Στην Ευρωζώνη θα παρου-
σιάσουμε ένα σχέδιο που θα ελαχιστοποιεί
αυτήν την ελληνική πανωλεθρία. Πρόκειται
να θέσουμε τρία ή τέσσερα πράγματα στο
τραπέζι: Πραγματικές μεταρρυθμίσεις και
τη δημιουργία ενός λογικού σχεδίου για
την αναδιάρθρωση του χρέους... Θέλουμε
να συνδέσουμε την αποπληρωμή μας
με την ανάπτυξή μας», είχε πει
στο βρετανικό δίκτυο BBC.

Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν θα επιδιώξει
αντιπαράθεση με τις Βρυξέλ-
λες, πρόσθεσε ο Γιάνης Βα-
ρουφάκης. Ο γνωστός οικο-
νομολόγος τόνισε πως η Ελ-
λάδα δεν θα βγει από το ευρώ,
σημειώνοντας πως αυτό που θέ-
λει ο ΣΥΡΙΖΑ είναι να συνδέσει
τις πληρωμές με την ανάπτυξη. Πα-
ράλληλα, ανέφερε πως η νέα κυβέρνηση
θα διαπραγματευθεί εποικοδομητικά με
την ΕΕ για να αναδιαρθρώσει το χρέος της
χώρας και υπογράμμισε ότι αυτό που έχει
τώρα σημασία είναι «να καθίσουμε και να
μιλήσουμε για τον καλύτερο τρόπο ανα-
διοργάνωσης της αποπληρωμής του ελλη-
νικού χρέους».

Βιογραφικό
Γεννήθηκε στην Αθήνα το 1961, όπου και
τελείωσε το Λύκειο. Κατόπιν σπούδασε
Μαθηματικά και Οικονομικά στο Πανεπι-
στήμιο του Essex και του Birmingham.
Δίδαξε στα Πανεπιστήμια του Essex, του
East Anglia, του Cambridge και της Γλα-
σκόβης. Διετέλεσε Αναπληρωτής Καθηγητής

Οικονομικών στο Πανεπιστήμιο του Σύδνεϋ
στην Αυστραλία και Fellow Οικονομικής
και Κοινωνικής Ηθικής του Καθολικού Πα-
νεπιστημίου της Louvain στο Βέλγιο.

Από το 2000 διδάσκει Οικονομική Θεωρία
και Πολιτική Οικονομία στο Τμήμα Οικο-
νομικών Επιστημών του Πανεπιστημίου
Αθηνών. Ακόμα, το 2003 ίδρυσε το Διδα-
κτορικό Πρόγραμμα του Τμήματος (UAD-
PhilEcon, το οποίο και διηύθυνε μέχρι τον
Οκτώβριο του 2008). Διατελεί Διευθυντής

του Τομέα Πολιτικής Οικονομίας
του Τμήματος Οικονομικών Επι-
στημών του Πανεπιστημίου
Αθηνών. Τα βιβλία του πε-
ριλαμβάνουν τους τίτλους
«Rational Conflict» (Black-
well, 1991), «Foundations
of Economics» (Routledge,

1998), «Θεωρία Παιγνίων».
Είναι παντρεμένος με την Δα-

νάη Στράτου και έχει μία κόρη,
την Ξένια.

Αντιμνημονιακός λόγος
Ο κ. Βαρουφάκης χαρακτηρίζεται τα τε-
λευταία χρόνια από τον αντιμνημονιακό
του λόγο. Στο βιογραφικό του υπάρχει και
η θέση συμβούλου του πρώην πρωθυπουργού
Γιώργου Παπανδρέου, που κατείχε από το
2004 μέχρι και το 2006. «Ήμουν σύμβουλός
του ώς το 2006, αλλά διαφώνησα και
έφυγα», είπε χαρακτηριστικά.

Παρόλ’ αυτά, αποφεύγει να κατηγορήσει
ανοικτά τον πρώην πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ
για τις επιλογές του, λέγοντας: «Δεν πιστεύω
ότι ο Γιώργος Παπανδρέου είχε δόλο, ήταν
όμως άτυχος γιατί εξελέγη πρωθυπουργός
πάνω στην κρίση. Είμαι από αυτούς που
επικρίνουν την πρωθυπουργία του, αλλά

δεν μου αρέσει και η ανθρωποφαγία που
επιχειρείται».

Τα διεθνή ΜΜΕ του είχαν κάνει εκτενή
αφιερώματα όταν προσελήφθη ως ειδικός
αναλυτής από την εταιρεία βιντεοπαιχνιδιών
Valve, για «συναλλαγές με εικονικά νομί-
σματα στην Κεντρική Διαγαλαξιακή Τρά-
πεζα». Με έδρα το Σιάτλ των ΗΠΑ, οι
κύριες ασχολίες του Γιάνη Βαρουφάκη αφο-
ρούν πλέον εικονικά όπλα, «φονικές» μάχες
και εικονικά νομίσματα.

Όπως αποκάλυψε ο ίδιος στην επίσημη
ιστοσελίδα του, η πρόταση έγινε αφού ο
διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας Gabe
Newell διάβασε το άρθρο του περί των οι-
κονομικών ανισοτήτων μεταξύ Ελλάδας και
Γερμανίας, ενώ ο ίδιος περιγράφει τη νέα
του θέση «ως το όνειρο του κάθε οικονο-
μολόγου που γίνεται πραγματικότητα».

Άλλωστε, οι βιομηχανίες αντίστοιχων
παιχνιδιών αποτελούν ένα ιδανικό πεδίο
έρευνας για τους οικονομολόγους, που
μπορούν να επεξεργάζονται στοιχεία και
να εξάγουν ασφαλή συμπεράσματα σε συν-
θήκες που είναι αδύνατο να υπάρξουν στον
πραγματικό κόσμο.

Ο διευθυντής της εταιρείας, ανακοινώ-
νοντας την πρόσληψη του γνωστού οικο-
νομολόγου, είχε τονίσει πως η Valve αντι-
μετώπιζε έναν αριθμό οικονομικών προ-
βλημάτων, που επιζητούσαν τάχιστα μια
λύση και ο Γιάνης Βαρουφάκης ήταν η σο-
φότερη επιλογή.

Στον ελεύθερο χρόνο του ασχολείται με
την MKO Vital Space Projects, που έχει
ιδρύσει μαζί με τη σύζυγό του, εικαστικό,
Δανάη Στράτου, με σκοπό τη διερεύνηση -
μέσα από την τέχνη, φαινομένων όπως ο
υπερπληθυσμός των σύγχρονων πόλεων σε
σχέση με τον υπαίθριο χώρο που ερημώνει.

Χρεωστική κάρτα
Στην προεκλογική περίοδο αίσθηση έκανε η
πρότασή του για τη στήριξη των αστέγων, των
εχόντων οικονομική δυσκολία και όσων είναι
εκτός του συστήματος ηλεκτροδότησης της
ΔΕΗ, όπως αυτή περιλαμβάνεται σε όσα πα-
ρουσιάστηκαν στη ΔΕΘ. Όπως εξήγησε σε ερώ-
τηση κατά τη διάρκεια συνέντευξης στον ραδιο-
φωνικό σταθμό «Στο Κόκκινο 105,5», για το
πού θα βρεθεί το «ζεστό χρήμα», πόσο θα είναι
αυτό και πώς θα φτάσει στα χέρια όσων δοκι-

μάζονται, ο κ. Βαρουφάκης εξήγησε ότι αυτό
θα γίνει με μια χρεωστική κάρτα, με την οποία
κανείς άστεγος, για παράδειγμα, δεν θα ντρέ-
πεται να μπει στο σούπερ μάρκετ και να προ-
χωρήσει σε αγορά. Σύμφωνα με τον κ. Βαρου-
φάκη, η δαπάνη αυτή για φέτος υπολογίζεται
σε 1 δισ. ευρώ και αφορά την αγορά των ανα-
γκαίων τροφίμων και την ελάχιστη ενεργειακή
κάλυψη για νοικοκυριά που είναι χωρίς ρεύμα.

Πηγή: imerisia.gr

Ο κ.

Βαρου
φάκης

χαρακτ
ηρίζετα
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από τον

αντιμνη
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ό

του λόγο

Τα τέσσερα πρόσωπα -
κλειδιά της οικονομίας

ΝΕΑ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
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